

## ପୁରସ୍କାର ପାଇଁ ସମ୍ମିଳିତ ରାଗ

ଫିଲ୍ମ 'ଗଦର' ପାଇଁ ମିଳିଥିବା ପୁରସ୍କାରକୁ ରାଗରେ ବାଥରୁମ୍ରେ ଛାଡ଼ି ଦେଇଥିଲେ ଅଭିନେତା ସକି ଦେଓଲ।

୧୦ ୧୨

## ନମିତାଙ୍କୁ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ସୁଯୋଗ

ଓଡ଼ିଶାର ଅଭିଜ୍ଞ ମିଡ଼ଫିଲ୍ଡର ନମିତା ଟେପ୍ପା ଗୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ମହିଳା ହକି ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି।



ଓଡ଼ିଶା ବନ୍ଦକୁ ସଫଳ କରିବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଦଳର ସମାଜ ସଭାରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ରାଜନୀତିକ ଛକକୁ ବାହାରିଥିବା ମଣ୍ଡଳ ରାଜି।

# ରାଜଧାନୀରେ ନିଶା କାରବାର

### ଅଧକୋଟିର ବ୍ରାଉନସୁଗାର, ଗାଞ୍ଜା ଓ ଚକ୍କା ଜବତ

- ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪୧୭ (ବୁଧବେଳା)
- କୋଲକାତାରୁ ଭାରତୀୟ ବାଲେଶ୍ୱର ଦେଇ ଆସୁଥିବା ଚକ୍କା ଜବତ
- ଜଳେଶ୍ୱରରେ ରହିଛନ୍ତି ଏକାଧିକ ଡିଲର
- ମହିଳାଙ୍କ ସମେତ ୨ ଗିରଫ



ଜବତ ବ୍ରାଉନସୁଗାର ଓ ଚକ୍କା ।

କୋଲକାତାରୁ ଭାରତୀୟ ବାଲେଶ୍ୱର ଦେଇ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆସୁଥିବା ବ୍ରାଉନସୁଗାର, ଚକ୍କା ଓ ଗାଞ୍ଜା ଜବତ ହୋଇଛି। ଗୋଟିଏ ଚକ୍କା ଡିଲରଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ସେମାନେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସହରରେ ବ୍ରାଉନସୁଗାର ବ୍ୟବସାୟରେ ଯୋଗାଣ କରୁଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏହାଛଡ଼ା ମହିଳାଙ୍କ ସମେତ ୨ ଜଣ ଗିରଫ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହାଛଡ଼ା ୨୦୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଚକ୍କା ଓ ଗାଞ୍ଜା ଜବତ ହୋଇଛି। ଏହାଛଡ଼ା ୨୦୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଚକ୍କା ଓ ଗାଞ୍ଜା ଜବତ ହୋଇଛି। ଏହାଛଡ଼ା ୨୦୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଚକ୍କା ଓ ଗାଞ୍ଜା ଜବତ ହୋଇଛି।

## ଆଜି ଓଡ଼ିଶା ବନ୍ଦ

### ଆଇନଶୃଙ୍ଖଳା ପରିସ୍ଥିତିକୁ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ଗୃହ ବିଭାଗର ଚିଠି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪୧୭ (ବୁଧବେଳା) ଦେଶରେ ଅତ୍ୟାଚାରୀୟ ସାମଗ୍ରୀର ଦରବୃଦ୍ଧି ଯୋଗୁଁ ସାଧାରଣ ଜନତା ହତସ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି। ଯୋଗୁଁ ଦୀର୍ଘ ୧୬ ମାସ ଧରି ଦେଶରେ ଲକ୍ଷ୍ମଣର ଜାରି ରହିଛି। ତେଣୁ ସାଧାରଣ ଲୋକମାନେ କାମଧ୍ୟାୟ ହରାଇ ଘରେ ବସି ରହିଛନ୍ତି। ଏହିଭଳି ସମୟରେ ଟିକି ଦର ୧୦୦ ଟଙ୍କା ପାଞ୍ଚ ହୋଇଯାଇଛି। ଗ୍ୟାସ୍ ୯ ଶହ ଟଙ୍କା ପାଖରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଏଭଳି ଦରଦାମ୍ ଦୃଶ୍ୟକୁ ଦୃଷ୍ଟି କରି ଗୃହ ବିଭାଗର ଚିଠିରେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିଛି। ଏହି ବନ୍ଦ ଡାକରା ଦେଇଛି। ଏହି ବନ୍ଦ ଡାକରାକୁ କଂଗ୍ରେସ ସମେତ ସମାଜବାଦୀ ପାର୍ଟି ରାଜ୍ୟ ଶାଖା ସମର୍ଥନ ଦେଇଛି। ସକାଳ ୬ଟାରୁ ୧୨ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅର୍ଥାତ୍ ୬ ଘଣ୍ଟା ବନ୍ଦ ଡାକରା ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି ଗୋଟିଏ ଦିନ କୌଣସି ଲୋକ ପେଟ୍ରୋଲ, ଡିଜେଲ ନ ଲିଟିବା ଲାଗି କଂଗ୍ରେସ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିଛି। ଏହି ବନ୍ଦ ଡାକରାରେ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ଜରୁରୀ ସାମଗ୍ରୀକୁ ବାଦ୍ ଦେବା ଲାଗି ଯୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ବନ୍ଦ ଡାକରାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଲୋକସେବା ଭବନ, ଖାରବେଳ ଭବନରେ ପୁରସ୍କା ବ୍ୟବସ୍ଥା କଡ଼ାକଡ଼ି କରିବା ଲାଗି ଗୃହ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି।

# ସତର୍କ ପରେ ବି ଚେତା ପଶୁନି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୪୧୭ (ବୁଧବେଳା) ଓଡ଼ିଶାରେ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଅନୁପ୍ରବେଶ ସମ୍ପର୍କରେ ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟ ଗୋଇନ୍ଦା ବିଭାଗକୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ପାକିସ୍ତାନ ସମେତ ବାଂଲାଦେଶୀ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ବିପଦ ରହିଥିବା ନ୍ୟାଶନାଲ ଇନ୍ଡିଜେଣ୍ଡିଗେଣ୍ଡି ଏଜେନ୍ସି (ଏନଆଇଏ)ର ତତ୍କାଳୀନ ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ଯୋଗେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଓଡ଼ିଶା ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟକୁ ସତର୍କ କରାଇଥିଲେ। ବିଶେଷକରି ଓଡ଼ିଶା, ଆସାମ ଓ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ଆଦି ରାଜ୍ୟରେ ଜମ୍ମାତ-ଉଲ୍ଲ ପୂଜାସିଦ୍ଧି ବାଂଲାଦେଶ (କେଏମ୍‌ସି) ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଗତିବିଧି ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଥିବା ଏନଆଇଏ ୨୦୨୦ରେ ସତର୍କ ଜାରି କରିଥିଲା। ଏପରି କି କେଏମ୍‌ସି ସହିତ ଜଡ଼ିତ ୧୨୫୫୫୫୫୫ ତଥ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟରେ ଥିବା ଗୋଇନ୍ଦା ଏଜେନ୍ସିକୁ ପଠାଯାଇଥିଲା। ଏହି ସତର୍କତା ପରେ ବି ରାଜ୍ୟ ଗୋଇନ୍ଦା ବିଭାଗ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ସାମାନ୍ୟତମ ସୂଚନା ପାଇପାରୁ ନାହିଁ। ଏବେ କୋଲକାତା ପୋଲିସର ଶ୍ରେଣୀ ଟାଏଲ ପୋର୍ସ ୩ ବାଂଲାଦେଶୀ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବା ପରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। କୋଲକାତା ପୋଲିସର ଜଣେ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସୂଚନା ମୁତାବକ ପ୍ରାୟ ୧୫୫୫ ବାଂଲାଦେଶୀ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଭାରତକୁ ଅନୁପ୍ରବେଶ କରିଥିବାବେଳେ ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୦୫୫ ଓଡ଼ିଶା, ବିହାର ଓ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡରେ ରହିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଗିରଫ ଆତଙ୍କବାଦୀମାନେ ଜାଲ୍ କାଗଜପତ୍ରରେ ଭାରତରେ ପ୍ରବେଶ କରିବା ସହ ଭଡ଼ାଘରେ ରହି ଫଳ ଓ ମଶାରି ଆଦି ବିକ୍ରି କରୁଥିବା କୋଲକାତା ପୋଲିସ କହିଛି। ରାଜ୍ୟର ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ଜିଲ୍ଲାଗୁଡ଼ିକରେ ବାଂଲାଦେଶୀଙ୍କ ଗତିବିଧି ଏବେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ନିଜକୁ କୋଲକାତାର ବାସିନ୍ଦା କହି ସହର ଓ ଗାଁ ବୁଲି ବୁଲି ଫେରି ବେପାର କରୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏମାନଙ୍କ ଉପରେ ଗୋଇନ୍ଦା ବିଭାଗର ନଜର ପଡ଼ୁନି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ଭଦ୍ରକ, ବାଲେଶ୍ୱର, ଜଗତସିଂହପୁର ଆଦି ଜିଲ୍ଲାର ଉପକୂଳ ଅଞ୍ଚଳରେ ବାଂଲାଦେଶୀ ଶରଣାର୍ଥୀମାନେ ସ୍ଥାୟୀ ବାସିନ୍ଦା ପାଲଟିଯାଇଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କ ପାଖରେ ମଧ୍ୟ ଚେପ୍ଟା-୪

## ଓଡ଼ିଶାରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଅନୁପ୍ରବେଶ

- ଓଡ଼ିଶା ଲିଙ୍କ ନ ଥିବା କହିଲେ ଗୋଇନ୍ଦା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ
- ପୂର୍ବରୁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ଏନଆଇଏ, ଡିଲ୍‌ୱା, ଡେଲ୍‌ୱାମା ପୋଲିସ ଧରିଛି

# ଚେୟାର ଫର ଇଣ୍ଡିଆ

ଟୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ଭାରତୀୟ ଦଳର ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ସଜାତ ବା ଥିମ୍ ସଜ୍ଞା ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର ଚେୟାର ଫର ଇଣ୍ଡିଆ (Cheer4India) ନାମରେ ଏହି ସଜ୍ଞାକୁ ଉନ୍ମୋଚନ କରିଛନ୍ତି। ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଅବସରରେ ଦେଶର ଆଧିକାରୀଙ୍କୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମନପ୍ରାଣରେ ସମର୍ଥନ କରିବାକୁ ସେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି।

### ଟୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୪୧୭

ଟୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ଭାରତୀୟ ଦଳର ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ସଜାତ ବା ଥିମ୍ ସଜ୍ଞା ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର ଚେୟାର ଫର ଇଣ୍ଡିଆ (Cheer4India) ନାମରେ ଏହି ସଜ୍ଞାକୁ ଉନ୍ମୋଚନ କରିଛନ୍ତି। ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଅବସରରେ ଦେଶର ଆଧିକାରୀଙ୍କୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମନପ୍ରାଣରେ ସମର୍ଥନ କରିବାକୁ ସେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି।

ଗ୍ରାମୀଣ ଓ ଉଦ୍ଧାର ପୁରସ୍କାର ବିକେତା ସଜାତକାର ଏ.ଆର. ରଞ୍ଜନୀନ ଓ ଗାୟିକା ଅନନ୍ୟା ବିକାଳ ମିଳିତ ପ୍ରୟାସରେ ଭାରତୀୟ ଦଳ ପାଇଁ ଏହି ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସଜାତ ହିସାବରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି। ଏହି ସଜାତର ଚାଲଚଳ 'cheer4India' ରଖାଯାଇଛି। ଦେଶର ସବୁ ନାଗରିକଙ୍କୁ ଏହି ସଜାତ ଶୁଣିବାକୁ, ଶେୟାର କରିବାକୁ ଓ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାରତୀୟ ଦଳକୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବାକୁ ଠାକୁର ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। କୋଭିଡ୍-୧୯ ମହାମାରୀ ପ୍ରକୋପ କାରି ରହିଥିବା ବେଳେ ଏହି ସଜାତ ସଂରଚନା କରିଥିବାରୁ ସେ ରଞ୍ଜନୀନ ଓ ଅନନ୍ୟାଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଏହି ସଜାତ ଚେପ୍ଟା-୪

## ପରୀକ୍ଷା ଫି' ଫେରାଇବାକୁ ବିଚାରକର

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୪୧୭

କୋଭିଡ୍ ମହାମାରୀ ଯୋଗୁଁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ପରୀକ୍ଷା(ସିଏସ୍‌ସ୍କେ) ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ଦଶମ ଓ ଦ୍ୱାଦଶ ବର୍ଷ ପରୀକ୍ଷା ଚଳିତ ବର୍ଷ ବାତିଲ କରି ଦିଆଯାଇଛି। ତେଣୁ ପିଲାଙ୍କଠାରୁ ଆୟତ୍ତ ହୋଇଥିବା ପରୀକ୍ଷା ଫି' ଫେରାଇବାକୁ ସିଏସ୍‌ସ୍କେ ଫି' ସମ୍ପ୍ରାପ୍ତ ମଧ୍ୟରେ ବିଚାର କରୁ ବୋଲି ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟର ଜଷ୍ଟିସ୍ କୋର୍ଟ ଦେଖାଇଛି। ପରୀକ୍ଷା ବାବଦକୁ ୨୧୫୫ ଟଙ୍କା ଦେଖାଇଥିବା ଜଣେ ଦଶମ

### AYURVEDIC KAYAM TABLET

SHETH BROTHERS

ପ୍ରତିଦିନ କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ସମସ୍ୟା ରହୁଛି କି ? ଏବେ ଜୀବନକୁ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାବରେ ଉପଭୋଗ କରନ୍ତୁ ।

48 YEARS AYURVEDIC EXPERTISE

Smooth Stool, Healthy Stomach, Natural Laxative

କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟକୁ ଦୂର କରେ ପେଟକୁ ସ୍ୱାଭାବିକ ରଖେ ।

କେଉଁମାନେ ଜୀବନରେ ସବୁକିଛି କଷ୍ଟକର ସହି ବଞ୍ଚୁଥାନ୍ତି ? ଯଦି ଆପଣଙ୍କ ପେଟ ସକାଳ ସମୟରେ ଭାରି ଲାଗେ ତେବେ ଆପଣଙ୍କ ସାରାଦିନ ଖରାପ ହୋଇଯାଏ । ଯଦି କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ସବୁଦିନ ଲାଗି ରହେ ତେବେ ଏହା ପରେ ଗୁରୁତର ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରେ । କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ବହୁ ରୋଗର କାରଣ ହୋଇପାରେ । ତେଣୁ ଆପଣଙ୍କ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ରହିଛି କାୟମ ଟାବ୍ଲେଟ୍ । କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ପାଇଁ ଫି'ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁବେଶା ଓ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଉପଚାର । ଆପଣ ଏହାର ଅଭାସରେ ପଡ଼ନ୍ତି ନାହିଁ ଏବଂ ଆଉ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ କୌଣସି ପାର୍ଶ୍ୱ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ନାହିଁ ।

Toll Free No : 1800 419 0807 (Mon-Sat 11:00 to 6:00)

Available in Medical and Ayurvedic Shops | Buy Online : amazon | 1mg





















ଗୁରୁବାର, ୧୫ ଜୁଲାଇ, ୨୦୧୧

# ମହାମାରୀରେ ମାନବ ଅଧିକାର

## ବାକ୍ ସଂଯମ



ମ୍ୟାରି ରବିନ୍ଦ୍ରନ

କୋଭିଡ୍-୧୯ ମହାମାରୀ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିଛି । ଏହା ସମାଜର କାନ୍ତି, ଲିଙ୍ଗ ଏବଂ ବର୍ଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅସମାନତା ବୃଦ୍ଧି କରିଛି । ବହୁ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ବା ସରକାରରେ ଅସମାନତାକୁ ପଦାରେ ପକାଇଛି । ମୁଖ୍ୟତଃ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ମାନବ ଅଧିକାର ଏବଂ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ସୁରକ୍ଷା କରିବାରେ ବହୁ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଅସମତାକୁ ଲୋକଲୋଚନକୁ ଆଣିଛି । ଏହି ସମ୍ପର୍କକୁ ଦୃଷ୍ଟି କରି ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ପୁନଃନିର୍ମାଣ କରିପାରିବ ନାହିଁ କି ବ୍ୟାପକ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ସମ୍ପର୍କରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରାବଳ କୌଣସି ସୁଯୋଗ ପାଇବ ନାହିଁ । ଆମେ ଯେତେବେଳେ ଯାଏ ପୂଣି ଥରେ ରାଜନୈତିକ ଏବଂ ନୀତିନୈତିକ ଜୀବନ ଉପରେ ଆଶା ଓ ବିଶ୍ୱାସ ସ୍ଥାପନ ନ କରିବା, ସେତେବେଳେ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହା ସମସ୍ତ ହେବ ନାହିଁ । ଭାଗ୍ୟର କଥା, ମାନବ ଅଧିକାର ସମ୍ପର୍କିତ ଦୈନିକ ଘୋଷଣାମାନାରେ ଆମକୁ ମାନବିକତା ପାଇଁ ପଥପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାର ଏକ ନିୟମ ନିହିତ ରହିଛି । ୧୯୪୮ରେ କାନ୍ତିସଂସଦ ସାଧାରଣ ସଭାରେ ଏହି ଘୋଷଣାମାନା ଗ୍ରହଣ ହୋଇଥିଲା । ବିତାତ୍ତ ବିଶ୍ୱଯୁଦ୍ଧରେ ଲୋକଙ୍କ ସାମାଜିକ ଓ ନୈତିକ ଛିତି ଦୋହଲି ଯାଇଥିବାବେଳେ ଏହାର ଆବଶ୍ୟକତା ଅଧିକ ଥିଲା ଓ ଏବେ ମଧ୍ୟ ଏହାର ପ୍ରାସଙ୍ଗିକତା ରହିଛି । ଘୋଷଣାମାନାରେ ଅନୁଲେଖ ୧ ପୂରା ଖଣ୍ଡ ଓ ଏକ ଗ୍ରହଣୀୟ ସତ୍ୟତାକୁ ପ୍ରକାଶ କରେ । ତାହା ହେଉଛି- ସବୁଜୀବୀ ଜନ୍ମକୁ ସ୍ୱାଧୀନ । ସେମାନେ ସମାନ ଅଧିକାର ଓ ମର୍ଯ୍ୟାଦାର ସହ ଜନ୍ମ ନେଇଛନ୍ତି । ଏବେ ଏହି ଦୃଷ୍ଟିକୋଣକୁ ସୁଦୟଙ୍ଗମ କରିବାକୁ ହେଲେ ନେତାମାନଙ୍କୁ ବୁଦ୍ଧିବୃଦ୍ଧି, ସୁସଙ୍ଗତ ଏବଂ ଉପଯୁକ୍ତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଉପରେ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ପ୍ରକାଶ କରିବାକୁ ହେବ । ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବେ ସେମାନେ ବିଶ୍ୱ ସ୍ତରରେ କୋଭିଡ୍-୧୯ ବିକାର ସମବନ୍ଧନ ନିଶ୍ଚିତ କରିବା ଦରକାର । ଏହାପାଇଁ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପ୍ରଭାବରେ କ୍ଷତି ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଥିବା ଦେଖିବାକୁ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଆର୍ଥିକ ସହଯୋଗ କରିବା

ଉଚିତ । ପ୍ରଥମେ ଉକ୍ତ ଆଇନକାରୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ଏହା ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଗରିବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ୧ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୨୦୧୧ ପୂର୍ବରୁ ଅତି କମ୍ରେ ୧୦୦ କୋଟି ଓ ୨୦୧୨ ମଧ୍ୟଭାଗ ପୂର୍ବା ୨୦୦ କୋଟିକୁ ଅଧିକ ଡୋଲାର ଡୋଲାର ଦେବା ଲାଗି ଗାଳି କୋଭିଡ୍ ଆଘାତର ମାର୍ଗଦର୍ଶନ କମିଟିର ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣ କରିବା ଦିଗରେ ଏମାନେ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ଆବଶ୍ୟକ । କିନ୍ତୁ ଧନୀ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକ ନିଜ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଅତ୍ୟଧିକ ଟିକା କିଣିଛନ୍ତି । ଏହା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଅର୍ଥନୀତି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଅନାୟ, ଓ ଏକ ଅସୁବର୍ଣ୍ଣା କାର୍ଯ୍ୟ । ଅଳ୍ପ ସଂସାଧନ ଥିବା ଗରିବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକରେ ଯଦି ବିଳମ୍ବ ଯାଏ କରୋନା ଭୂତାଶୁ ରହିବ ଏବଂ ରୂପ ବଦଳାଇ ଚାଲିବ, ତେବେ ପୂଣି ମାନବିକତା ସଙ୍କଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ । ଜୀବନ ଓ ଜୀବିକା ଉପରେ ବିଳମ୍ବ ପାଇବା ଲାଗି କଷ୍ଟକର ହୋଇପଡ଼ିବ । ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି କିଛି ଏବଂ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକର ନେତୃତ୍ୱ ବିଶ୍ୱ ସ୍ତରୀୟ ସଂଗଠନ ଏବଂ ବିଶ୍ୱ ବାଣିଜ୍ୟ ସଂଗ୍ରାହ ଘୋଷଣାକୁ ସମର୍ଥନ କରିବା ଉଚିତ । ମୁଖ୍ୟତଃ ଟିକା ଉତ୍ପାଦନରେ ସେଗୁଡ଼ିକ ଭାବେ ଲାଭସେବକ ଏବଂ ପ୍ରଯୁକ୍ତି ଯୋଗାଇ ଦେବାରେ ଏହି ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ନେବାକୁ ହେବ । ଏହା ନ କରିପାରିଲେ, ସେମାନେ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବେ ବିଶ୍ୱ ବାଣିଜ୍ୟ ସଂଗଠନ ଅଧୀନରେ ଥିବା ଇଣ୍ଡୋଲୋକାଲ୍ ପ୍ରତି ପରି ରାଇଟ୍ସକୁ ଚଳେଇବା ଛାଡ଼ିଦେବେ । ଉଚିତ ନିକଟରେ ଏହି ଅଭିଯାନକୁ ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଜୋ ବାଇଡେନ୍ ସମର୍ଥନ କରିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଦୁଃଖର ବିଷୟ, ଇଂଲଣ୍ଡରେ ନିକଟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସମ୍ମିଳନୀରେ କିଛି ନେତୃତ୍ୱକ୍ରମ କୋଭିଡ୍-୧୯ ଦ୍ୱାରା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଅସମାନତାର ପୂଜାଦିନୀ କରିବା ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱବାଧି ଉପରେ କୌଣସି ସହମତି ପ୍ରକାଶ କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହେଲେ ନାହିଁ । ସାମଗ୍ରିକ ଭାବେ କୋଭିଡ୍-୧୯ ସମ୍ପର୍କିତ କାତାୟତା ଓ ଲୋକପ୍ରିୟ ଯୋଜନା ଅଭାବକୁ ପ୍ରକାଶ କରିଛି । କହିବାକୁ ଗଲେ ଶକ୍ତି ଓ ଆକାରକୁ ନେଇ କୌଣସି ଦେଶ ତା' ନିଜର ସାଧାରଣ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମ୍ପର୍କକୁ ପ୍ରଭାବୀ ଭାବେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିପାରିବ ନାହିଁ । ଏଥିପାଇଁ ସମସ୍ତ ସହଯୋଗ ଲୋଡ଼ା ।

ନେତାମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଭୁଲକୁ ଶିକ୍ଷା କରିବା ଉଚିତ । ମହାମାରୀ ପ୍ରଭୃତି ଏବଂ ପୂଜାଦିନୀ ପାଇଁ ଗଠିତ ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କମିଟିର ପରାମର୍ଶ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଅନିବାର୍ଯ୍ୟ । ଉଚିତ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରବନ୍ଧନ, ସମତ୍ୱିତ, ସଂଗଠିତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଭବିଷ୍ୟତରେ ମହାମାରୀ ଏବଂ କରୁଣା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମ୍ପର୍କକୁ ସାମ୍ନା କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହେବ ବୋଲି ସେମାନେ ବୁଝିବା ଦରକାର । ଅନୁପ୍ରାପ୍ତ ଭାବେ ମହାମାରୀକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବାରେ ଧନୀ ବିଶ୍ୱ ବା ବିକଶିତ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଅସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହାଯୋଗୁଁ ଉନ୍ନତ ଦେଶ ଏବଂ ନିମ୍ନ ଆୟକାରୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଅସମତା ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧିପାଇଛି । ଏହା ଦ୍ୱାରା ଆଗାମୀ ନିକଟରେ ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ମହତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କୋପି୨୬ ଜଳବାୟୁ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଏକ ବୁଝାମଣାରେ ପହଞ୍ଚିବା ବହୁତ କଷ୍ଟ ହୋଇଯିବ । କୋପି-୨୬ ଆଗକୁ ସମସ୍ତ ଦେଶ ନିଜେ ଭବିଷ୍ୟତରେ ସବୁଜସୂତ୍ର ବାଣ୍ଟି ନିର୍ମମନ ହୁଏ କରିବାର ଧାର୍ଯ୍ୟ ପରିମାଣକୁ ବଢ଼ାଇବା ଆବଶ୍ୟକ । ତେବେ ପ୍ରମୁଖ ନିର୍ମମନକାରୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଏହା କରିବେ ବୋଲି ଆମେ ଦେଖିବାକୁ ଅପେକ୍ଷା କରିଛୁ । ଧନୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ପୂଣି ବିଶ୍ୱାସ ଫେରାଇ ଆଣିବା ଉପରେ ସନ୍ତୁଷ୍ଟ ହେବା ଉଚିତ । ଜଳବାୟୁ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ସେମାନଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ସହ ଏବକାର ପରିଚ୍ଛିନ୍ନତା ବଦଳାଇବା ପାଇଁ ଏକ ବୃହତ୍ ସହକାରଣ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ଦରକାର । ବିଶ୍ୱତାପନ ବିଚାରରେ ଲଢ଼େଇ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ବିକାଶଶୀଳ ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ସାହାଯ୍ୟ ଆକାରରେ ୧୦୦ ବିଲିୟନ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାର ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ଧନୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଯେଉଁ ସମ୍ମତ କରିଛନ୍ତି, ସେଥିରେ ସେମାନଙ୍କର ବୃହତ୍ ଭାଗାଦାନ ରହିଲେ ବିଶ୍ୱାସ ପୁନଃପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇପାରିବ । ମାନବ ଅଧିକାର ସୁରକ୍ଷା, ମହାମାରୀ ଉପରେ ବିଳମ୍ବ ଏବଂ ଜଳବାୟୁ ସମ୍ପର୍କରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବାରେ ଆମେ ଅନୁପ୍ରାପ୍ତ ଆହ୍ୱାନର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛୁ । ଏହା ସମ୍ପର୍କରେ ଆହୁରି ଆଜ୍ଞାନ ଆଭିଯୋଗଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିବା ଦରକାର ଏବଂ ଉତ୍ତମ ପରିଣାମ ଲାଗିକାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଉତ୍ତରଦାୟିତ୍ୱ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । ଏଭଳି ଏକ ଯତ୍ନବିଧି ପୂର୍ଣ୍ଣରେ ଆମେ ନେଇସବନ ପଡ଼େଲେ

ପ୍ରେରଣାକୁ ଗ୍ରହଣ କରିପାରିବା ଯିବ କି ମାନବ ଅଧିକାର ଏବଂ ନ୍ୟାୟ ପ୍ରତି ତାଙ୍କ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ କେବେ ବି ବୁଝେଇ ଯାଇ ନ ଥିଲେ । ଯେଉଁ ବର୍ଷ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ତା'ର ବର୍ଷଭେଦ ଶାସନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କଲା ତାହା ଥିଲା ଏହିତାହାଦିକ ବିଦ୍ରୋହ । ସେହି ବର୍ଷ ମାନବ ଅଧିକାର ବିଶ୍ୱସ୍ତ୍ରୀୟ ଘୋଷଣାମାନା ଗ୍ରହଣ ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ମହୋଲ୍ ଚଳୁଥିବା ଘୋଷଣାମାନା ଶକ୍ତି ଓ କ୍ଷମତାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରିଥିଲେ । ୧୯୯୭ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଥିବା ସମୟରେ ସେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ ଯେ, ଘୋଷଣାମାନାର ସଫଳ ଓ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଶବ୍ଦଗୁଡ଼ିକ ଆମର ଏକ ଅନ୍ଧକାରମୟ କ୍ଷଣରେ ହଠାତ୍ ଏକ ଆଶାର କିରଣ ଭାବେ ଉଭା ହୋଇଥିଲା । ଘୋଷଣାମାନାର ଏହିକାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ସାର୍ବଜନୀନ ପ୍ରୟାସର ବିକାଶଗୁଡ଼ିକୁ ମହୋଲ୍ ତାଙ୍କ ଜୀବନକାଳରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ଏବେ ସେହି ବିକାଶଗୁଡ଼ିକୁ ପୂଣି ଅନୁସନ୍ଧାନ କରି ଦୃଢ଼ତାପୂର୍ଣ୍ଣକ ଯାତ୍ରାକୁ ଆଣିବା ଦରକାର । ଏଥିପାଇଁ ପୂର୍ଣ୍ଣପେଣ୍ଡା ଅଧିକ ପ୍ରୟାସ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ତେବେ ଏବେ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଏବଂ ଆତାତକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଭବିଷ୍ୟତରେ ମହାମାରୀ ଜନିତ ସାମାଜିକ, ପରିବେଶଗତ ତଥା ଆର୍ଥିକ ବିପଦକୁ ସାମ୍ନା କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରଖି ନିଶ୍ଚିତ ଗ୍ରହଣ କରିବା ଆମର କାମ ରୁହେଁ । କାରଣ ଆମେ ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ଛିତି ଯାତ୍ରା ଅସମାନତା ଏବଂ ନିଶ୍ଚିତ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବସିତ, ସେଥିରେ ଆମେ ମହାମାରୀ ପର ନୁହେଁନେଇ କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହୋଇପାରିବା ନାହିଁ । ବରଂ, ମହାମାରୀ ପର ପରିଚ୍ଛିନ୍ନରେ ଶୀଘ୍ର ପୁନର୍ଗଠନ କରିବା ଆମ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେବ ଦରକାର । ଲୋକମାନଙ୍କର ମହାମାରୀରେ ଯାହା କ୍ଷତି ହୋଇଛି ତାହାକୁ ଭରଣା କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରାକୃତିକ ସଂସାଧନ, ପରିଚାଳନା ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷମତା ବଢ଼ାଇବାକୁ ହେବ । ଏଥିପାଇଁ ଜାତୀୟ ସଂସ୍ଥା ଓ ମାନବୀୟ କ୍ଷମତା ବୃଦ୍ଧି କରିବା ଉପରେ ଜୋର ଦେବା ଆବଶ୍ୟକ । ଆଗାମୀ ପଡ଼ି ପାଇଁ କେବଳ ଏକ ସ୍ତାୟୀ, ଶକ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଗଠନ କରିବା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ଆମକୁ ପ୍ରୟାସ କରିବାକୁ ହେବ । ଆୟତ୍ତର ପୂର୍ବତନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି, ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟ ସହାୟକ କମିଶନର ଫର୍ ଗ୍ରେମ୍ୟାନ ରାଇସେ



ଡ. ଅରୁଣତା ଦେବୀ

ମାନବ ଜନ୍ମ ଦୁର୍ଲଭ ବୋଲି କୁହାଯାଏ । କାରଣ ୮୪ ଲକ୍ଷ ଜନ୍ମ ପରେ ମାନବ ଜନ୍ମ ନିଳେ । ଆମେମାନେ ସମସ୍ତେ ନିଶ୍ଚିତ ଭାବରେ ଭାଗ୍ୟବାନ୍ ଓ ଭାଗ୍ୟବତୀ ଯେ ଆମକୁ ମଣିଷ ଶରୀର ମିଳିଛି । ଏହି ଶରୀରକୁ ଆମର ବୁଦ୍ଧି ବିବେକ ବଳରେ ଯଦି ଆମେ ଠିକ୍ ଭାବରେ ଉପଯୋଗ କରିପାରିବା, ତା'ହେଲେ ଆମ ଜନ୍ମ ସଫଳ ହେବ । ପଞ୍ଚ ମହାଭୂତରେ ଗଢ଼ା ଆମ ଶରୀର । ଏ ଶରୀର ଭିତରେ ଆମର ପଞ୍ଚ କ୍ଷୀନେନ୍ଦ୍ରିୟ ଓ ପାଞ୍ଚ କ୍ଷେତ୍ରିୟ ରହିଛନ୍ତି । ଏଠାରେ ଗୋଟିଏ କ୍ଷୀନେନ୍ଦ୍ରିୟ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିବା । ତାହା ହେଲା 'ଜିହ୍ୱା' । ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜନ୍ମରେ ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ କାମରେ ନିମ୍ନୁତ୍ଥ ଥିବାବେଳେ ଏହି ଜନ୍ମରେ କିଛି କାମ କରିପାରେ । ଗୋଟିଏ କଥା କହିବାରେ ଶକ୍ତିଦିଏ, ଅନ୍ୟଟି ଖାଦ୍ୟର ସ୍ୱାଦ ବାରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ । ଏହାକୁ ରସନେନ୍ଦ୍ରିୟ ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଏ । ଆମେ ବାକ୍ଶକ୍ତି ପାଇଛୁ ଏହି ଜିହ୍ୱା ସାହାଯ୍ୟ ଯୋଗୁଁ । ତେଣୁ ଏହି ବାକ୍ ଶକ୍ତିକୁ କିପରି ଭାବରେ କାମରେ ଲାଗାଇବା ତାହା ଆମ ଉପରେ ନିଜର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ । ବାକ୍ ସଂଯମ ଓ ତା'ର ଉପକାରଣ ବିଷୟରେ କିଛି ଆଲୋଚନା କରିବା । ଭଗବାନ୍ ସତ୍ୟବାଦ ବାବା ତାଙ୍କ ସଙ୍ଗଠନର ନବଦିଧି ଆଚରଣ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଅନ୍ତି । ତା' ଭିତରେ ନିମ୍ନୁତ୍ଥ ପ୍ରଥମା କରିବା, ଜପ କରିବା, ଭଜନ କରିବା ଇତ୍ୟାଦି ରହିଛି । ସମସ୍ତଙ୍କ ସହିତ ମୁକୁତ୍ତର ବାର୍ତ୍ତାକପ ଓ ଅନ୍ୟ କାହାରି ନିନ୍ଦା ରଚନା ନ କରିବା ବିଶେଷତା ସେମାନଙ୍କ ଅନୁପ୍ରସ୍ତୁତିରେ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । ଏହି ବୁଦ୍ଧି ବିଧି କଷ୍ଟସାଧ୍ୟ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଅଭାଗ୍ୟ ବଳରେ ମାନିତା ସମ୍ପଦ ହେବ । ପୁରୁଷ ଲୋକମାନଙ୍କ ଅପେକ୍ଷା ସ୍ତ୍ରୀ ଲୋକମାନେ ଅଧିକ କଥା କହନ୍ତି । ୫/୬ଜଣ ସ୍ତ୍ରୀଲୋକ ଏକାଠି ହୋଇଗଲେ ନାନା ପ୍ରକାର ଗପ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଏ । ଅଧିକ କଥା କହିଲେ ଅଧିକ ଭୁଲ ହୁଏ । ତେଣୁ ବାବା କହନ୍ତି- ନୀରବତା ହିଁ ସାଧନାର କପ କରଣ, ଭଜନ କରିବା ଦରକାର, ସେତିକି କଥା କୁହନ୍ତୁ । ଆମ ପାଟି ଭିତରେ ଥିବା ଜିହ୍ୱାଟି ଅତି କୋମଳ । ସେ ମଧ୍ୟ ସଂଯମ ବଳରେ ପୁନିଆ ବାକ୍ସମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନିଜକୁ ସୁରକ୍ଷିତ ରଖାଯାଏ । ଭଗବାନ୍ କହନ୍ତି- ତୁମର ଜିହ୍ୱାକୁ ପବିତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିମ୍ନୁତ୍ଥ କର । ଏହା ସତ୍ୟ, ମଧୁର ଓ କୋମଳ ବଚନ କହ । ତୁମର କଥା ବା ବାଣୀ ଦ୍ୱାରା ଅନ୍ୟ କାହାକୁ କଷ୍ଟ ନ ହେଉ । ଯେଉଁ ବ୍ୟକ୍ତି ଅନ୍ୟକୁ ଗାଳିଦିଏ, ସେ ପ୍ରକୃତରେ ଶତ୍ରୁ ଗାଳିଦିଏ । କାରଣ ଶତ୍ରୁ ସମସ୍ତଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଦ୍ୟମାନ । ଜିହ୍ୱା ପ୍ରଶଂସା କରି କହନ୍ତି- 'ଜିହ୍ୱା ରସଜ୍ଞେ ମଧୁର ମଧୁର ବଂ', ସତ୍ୟ ହିତ ବା ପରମ ବଦାମି, ଅବଶ୍ୟୟେଧା ମଧୁକ୍ଷରାଣି, ଗୋବିନ୍ଦ ଦାମୋଦର ମାଧବେତା' । ପ୍ରଭୁଙ୍କର ନାମ ସର୍ବଦା ଆମ ଜିହ୍ୱାରେ ନୃତ୍ୟ କରୁ । କାରଣ ନାମ ସ୍ମରଣ ହିଁ କଲିମୁଗର ସହକର୍ତା ଉପାୟ । ଏହି ଜିହ୍ୱା ଚାରେଟି ପାପ କରିଥାଏ । ଯଥା- ମିଛ କହିବା, ବୁଲୁଳି କରିବା, ଭର୍ତ୍ତୀୟ କରିବା ଓ ବହୁତ କଥା କହିବା । ଏହାଛଡ଼ା ଜିହ୍ୱାର ବହୁତ ଭଲ ଗୁଣ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । ସତ୍ୟତା, ଦୃଢ଼ତା, ମଧୁରତା, ସଂକ୍ଷିପ୍ତତା, ହିତକାରିତା, ନମ୍ରତା ଓ ଶିଷ୍ଟତା ଇତ୍ୟାଦି । ଏବେ କହେ, 'ସତ୍ୟବଦ ପର୍ମପର' । ଅର୍ଥାତ୍ ସର୍ବଦା ସତ୍ୟକଥା କୁହ ଏବଂ ଧର୍ମର ଆଚରଣ କର । ଆଜିକାଲି କଲିମୁଗର ଲୋକମାନେ କୁହନ୍ତି- "ସତ କହିଲେ, ଧର୍ମପଥରେ ଚାଲିଲେ ଆମର ଦେଶି କ୍ଷତି ହେଉଛି । ଯେଉଁମାନେ ମିଛ କହି ଅଧର୍ମ ପଥରେ ଯାଉଛନ୍ତି, ସେମାନେ ବହୁତ ପୁଣ୍ୟରେ ରହୁଛନ୍ତି ଓ ତାଙ୍କର ସବୁପ୍ରକାର ଉନ୍ନତି ହେଉଛି ।" କିନ୍ତୁ ଏହା ଠିକ୍ ନୁହେଁ । ମୁଗେ ମୁଗେ ସତ୍ୟର କର୍ମ ହୋଇ ଆସିଛି । ଯେଉଁମାନେ ଅସତ୍ୟ ପଥରେ ଯାଇ ପୁଣ୍ୟରେ ଅଛନ୍ତି ତାହା କ୍ଷଣକାଳୀ । ତେଣୁ କୁହାଯାଏ, "ମିଛ କହିବା ମହାପାପ, ସତରେ ତା' ହିଁ ଜଗନ୍ନାଥ" । ସତ କଥାରେ ଆମ ମନ ଦୃଢ଼ ରହେ । ଅନ୍ୟର କଥାରେ ଯଦି ମନ ବିଚଳିତ ନ ହୁଏ, ତା'ହେଲେ ଆମେ ନିଶ୍ଚୟ ସମ୍ମାନର ଅଧିକାରୀ ହୋଇପାରିବା । ତେଣୁ ସମସ୍ତେ ସବୁବେଳେ ସତ କହିବା ଉଚିତ । ନବଦିଧି ଆଚରଣ ଆଉ ଗୋଟିଏ ବାଣୀ । 'ସମସ୍ତଙ୍କ ସହିତ ମୁକୁତ୍ତର ବାର୍ତ୍ତାକପ' । ଆମେ କାହାକୁ ଧନ ସମ୍ପଦ ନ ଦେଇପାଉ, ଶ୍ରମଦାନ କରି ନ ପାଉ, କିନ୍ତୁ ସ୍ନେହ ସହାନୁକୂଳିତ ଦେଖାଏ ମଧୁର ସ୍ମରଣେ କଥା ଦିଏ ପଦ କହିପାରିବା ? ତେଣୁ କୁହାଯାଏ, "ମଧୁର ଦିନୟ ବଚନ, କହି ତୋଷିତ ଜନମନ" । କଥା ଆଗରେ ନିଜର ବହୁପଣିଆ ଦେଖାଇ କଥାବାତା କରିବା ନାହିଁ । ସବୁବେଳେ ନିଜକୁ ନ୍ୟୁନ ମନେକରି ବହୁମାନଙ୍କ ସହିତ କଥାବାତା କରିବା । ଅଧିକାଂଶ ଲୋକ ଅଛନ୍ତି ମୁହଁରେ ମିଠା ମିଠା କଥା କହନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କ ହୃଦୟରେ ନିର୍ମଳତା ନଥାଏ । ସେ ଅନ୍ୟ କାହାର ସମସ୍ତ ଚିନ୍ତା କଥାପା'ଡ଼ି । ସେପରି ଲୋକଙ୍କଠାରୁ ଦୂରରେ ରହିବା ଉଚିତ । ଆମ ଭିତରେ ତ୍ରିକରଣ ଶକ୍ତି ରହିବା ଉଚିତ । ଚିନ୍ତା, ବାକ୍ୟ ଓ କର୍ମରେ ସମନ୍ୱୟ ରହିବା ଉଚିତ । ଆପଣ ଯାହାସବୁ ପ୍ରଦର୍ଶନରେ ଦେଖିଲେ ସେ ସବୁ କ୍ଷଣିକ ଆଧର ଦେଇପାରେ, କିନ୍ତୁ ଗୋଟିଏ ଭଲ ଜିହ୍ୱା ମୁକୁତ୍ତର ପ୍ରେମ ଭାବରେ ସହାନୁକୂଳିତ ସହିତ ଯଦି କେତେପଦ କଥା କୁହେ, ତାହା ମଣିଷ ମନରେ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ଆନନ୍ଦ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ଏହା ଦୁଃଖ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଭୋଗୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ମନରେ ଆଶାର ସଂଚାର କରାଇବ, ହୃଦୟକୁ ଉଦ୍ଧାରିତ କରି ବଳ ଯୋଗାଇବ । ଅସହାୟମାନଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ ଦେଇ ସ୍ନେହ, ପ୍ରେମ ଓ ବିଶ୍ୱାସ ଜୀବନର କୀର୍ତ୍ତି । ଅର୍ଥାତ୍ ଗୋଟିଏ ଭଲ ଜିହ୍ୱା କେବଳ ମଣିଷ ମନରେ ଶକ୍ତି ଓ ଆନନ୍ଦ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ଅଧିକ ପ୍ରବନ୍ଧରେ ଗୋଟିଏ ଖରାପ ଜିହ୍ୱା ମଣିଷ ମନକୁ ସବୁ ପୁଣ୍ୟ, ଶକ୍ତି ଓ ଆନନ୍ଦକୁ ଦୂରରେ ନେଇ ମଣିଷ ମନରେ ହତାଶ ଓ ନିରାଶ ଭରିଦେବ । ତେଣୁ ଖରାପ ଜିହ୍ୱାଟି ମଣିଷର ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ଶତ୍ରୁ । ଆମେ ମଣିଷ ଜନ୍ମ ପାଇଛୁ । ଆମେ ସମସ୍ତେ ବାକ୍ ସଂଯମ କରିବା ଓ ସମସ୍ତଙ୍କ ମନରେ ଶକ୍ତି ଏବଂ ଆନନ୍ଦ ଭରିଦେବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରିବା ।

### ଏକ ଭାଗରେ

ନିଜ କଥାକୁ ପଛ କରି ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ଜୀବନ ଜୀବିକାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବା ଲାଗି ଯେଉଁ କେତେ ଜଣ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବେଙ୍ଗାଲୁରର ପ୍ରତିଭା ବିଶ୍ୱେଇ ଅନ୍ୟତମ । ବେଙ୍ଗାଲୁରରେ ଉକ୍ତ ଦରମାର ଚାକିରି ଛାଡ଼ି ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡର ଦୁର୍ଗମ ଗାଁ ଖେତିଖାନରେ ରହୁଛନ୍ତି । ରହିବା ପଛରେ ରହିଛି ଏକ ମହାନ୍ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ । ଖେତିଖାନ ଓ ଏହାର ଆଖପାଖ ଗାଁର ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଚୋରାଚୋରୀର ରାସ୍ତା ଦେଖାଉଛନ୍ତି । ଏବେ ସୁଦ୍ଧା ସେ ୪୦୦ଟି ଗାଁର ୨୦୦ ମହିଳାଙ୍କୁ ଆତ୍ମନିର୍ଭର କରି ସାରିଲେଣି । ୨୦୧୬ରୁ 'ହିମାଲୟାନ ଫୁଲ' ସଂସ୍ଥା ମାଧ୍ୟମରେ ସେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି । ମହିଳାମାନେ ଉଲ୍ଲ ଶ୍ୱେତେର, ସବୁ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ବୁଣୁଛନ୍ତି । ଉତ୍ପାଦଗୁଡ଼ିକର ହାନ୍ଦିବା ବଜାରି । ଏହାକୁ ପ୍ରତିଭା ଦେଖି ବିଦେଶରେ ବିକ୍ରି କରୁଛନ୍ତି । ପ୍ରତିଦିନ ବିକ୍ରି ସାମଗ୍ରୀ ଲାଗି ସେ ୧ ହଜାରରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଅର୍ଥର ପାଉଛନ୍ତି । ମହିଳାମାନେ ପ୍ରତିମାସରେ ଏବେ ୨,୦୦୦ରୁ ୧୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା ଚୋରାଚୋରୀ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି କହନ୍ତି ୩୬ ବର୍ଷୀୟା ପ୍ରତିଭା ।



୧୫ ଜୁଲାଇ ୧୯୯୬

- ଦୀର୍ଘ ୬୪ ବର୍ଷ କାଳ ଭାବରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ କେନ୍ଦ୍ରରେ ବନ୍ଦୀ ଥିବା ବାଂଲାଦେଶର ପୂର୍ବତନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ହୁସେନ ମହମ୍ମଦ ଏର୍ଯାଦ ପାରୋଲରେ ଖଲାସ ।
- ଲିବିୟାର ରାଜଧାନୀ ତ୍ରିପୋଲିଠାରେ ଫୁଟବଲ ମ୍ୟାଚ୍ ଚାଲୁଥିବା ବେଳେ ମୁଆମ୍ମାର ଉଦାଫିକ୍ ବିରୋଧରେ ଘୋରାଣ ଦେବାରୁ ୨୦ ଜଣ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ଗୁଳିକରି ହତ୍ୟା ।
- ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ଦାଲିଙ୍ଗ ଜିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ କାଲିଫୋଇଲ୍ ସବ୍ଡିଭିଜନରେ ବଡ଼ଧରଣର ଅତ୍ୟାଧିକ ୨୮ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ।

## ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ସୁବର୍ଦ୍ଧା



ଶୁଭନାରାୟଣ ଶତପଥୀ

ସୁବର୍ଦ୍ଧା ନିମନ୍ତେ କୌଶଳ ଓ ଦକ୍ଷତାର ଆବଶ୍ୟକତା ଡେଇଁ ଦେଖି । ସୁବର୍ଦ୍ଧା ନିମନ୍ତେ କୌଶଳ ଓ ଦକ୍ଷତା ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ହେବ । କୌଶଳକୁ ଯେତେ ଉନ୍ନତ କରନ୍ତି ସେ ସେତେ ଦକ୍ଷ ହୁଅନ୍ତି । ଆଉ ଦକ୍ଷ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱିଏ ହିଁ ସମାଜରେ ସହଜରେ ନିଜର ପିଟିଆ ଜାହିର କରେ ଓ ତା'ର ସବୁ ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୁଏ । ଏ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣ ପାଇଁ କେବଳ ସରକାର କାହିଁକି ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେବାକୁ ନିଜ ପାଇଁ ଚିନ୍ତାକରି ଆଗକୁ ବଢ଼ିବାର ପ୍ରୟାସ କଲେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ, ଗୋଷ୍ଠିଗତ ଓ ଜାତିଗତ ବିକାଶ ସମ୍ଭବ ହେବ । କେବଳ ନିଜର ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ବଢ଼ାଇଲେ ଯେ ଅର୍ଥ ରୋଜଗାର ସମ୍ଭବ ହେବ ତାହା ନୁହେଁ, ଅନେକ ବ୍ୟକ୍ତି ଅଛନ୍ତି ଯେଉଁମାନେ ଦିନା ଉକ୍ତ ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତାରେ ନିଜ ଦକ୍ଷତା ଆଧାରରେ ଅର୍ଥରୋଜଗାର କ୍ଷତ୍ରରେ ଶୀର୍ଷସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରି ଅନ୍ୟକୁ ରୋଜଗାର ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି । ଅଧାରୁ କଲେଜ ପାଠ ଛାଡ଼ିଥିବା ବିଲ୍ ଗେବ୍ସ ହେଉଛନ୍ତି ବିଷ୍ଣୁର ଧନିକ ବ୍ୟକ୍ତି ଯିଏ ମାଲକୋସପୁର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା, ମାର୍କ ଜୁକରବର୍ଗ ହେଉଛନ୍ତି ଆଉଜଣେ ଅଧାରୁ ପାଠ ଛାଡ଼ିଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଯିଏ ଫେସ୍‌ବୁକର ଜନକ । ସେପରି ଆଉ ଜଣେ ବିଖ୍ୟାତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ଓ ଡିଏନ କମ୍ପାନୀର ମାଲିକ ଓଲ୍ ଡିଏନ । ଏମିତି ଅନେକ ସଫଳ ବ୍ୟକ୍ତି ଯେଉଁମାନେ ଉକ୍ତଶିକ୍ଷା ନୁହେଁ ବରଂ ନିଜର ଦକ୍ଷତା ବଳରେ ନିଜେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ହେବା ସହ ସମାଜ ପାଇଁ ଉଦାହରଣ ପାଲଟିଛନ୍ତି । ଏହାର ଅର୍ଥ ନୁହେଁ ଯେ ଆମେ ଉକ୍ତଶିକ୍ଷାର ଯୋଗ୍ୟତା ହାସଲ କରିବା ନାହିଁ । ଏଣୁ ବୁଦ୍ଧିମାନର କାମ ହେଉଛି, କୌଣସି ଏକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିଜର ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ କରିବା । ମାଟ୍ରିକ ଫେଲ୍ଡ଼ଠାରୁ ଚତୁର୍ଥ ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୌଣସି ବିକାଶ ଯୋଜନାଗୁଡ଼ିକ ମାଧ୍ୟମରେ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଛି । ଦେଖାଯାଉଛି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅନେକ ସୁବୋଧକର ଅବଦେଶନା ହେତୁ ସେମାନେ ପାଠ୍ୟନିକ ଶିକ୍ଷା ପଦ୍ଧତିରେ କେବଳ ଯୋଗ୍ୟତା ହାସଲ କରି ଚାଲିଗି ଖୋଜିବା ପଥରେ ଆଗ୍ରସର ହେଉଛନ୍ତି । ବରଂ ସେମାନେ ଧର୍ମାତ୍ମକ ବିଶ୍ୱେଧିକ ଚାଲିମପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ କଲେ ଅଧିକ ରୋଜଗାରସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ । ଏଶିକ୍ଷା କେବଳ ବିଶ୍ୱେଧିକ ଚାଲିମ ନୁହେଁ ବରଂ ଦୃଷ୍ଟି, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିକ୍ଷା, ସୁତନା ପ୍ରଭୃତି ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିଜ ଯୋଗ୍ୟତା ଓ ଦକ୍ଷତା ଅନୁଯାୟୀ ୬ ମାସ ଓ ତା'ଠାରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ଚାଲିମ ଗ୍ରହଣ କରି ନିଜକୁ ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରୀୟ ଧର୍ମାତ୍ମକ ରୋଜଗାରରେ ନିଯୋଜିତ କଲେ

ଅର୍ଥ ରୋଜଗାର ସହଜ ହୋଇଯିବ । ଏହି କୌଶଳ ଶିକ୍ଷା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ କଲ୍ୟାଣକାରୀ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଧ୍ୟାନରଶିପ, ମାଗଣା ଶିକ୍ଷା ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଉଛି, ଯାହାର ଲାଭ ଉଠାଉଛନ୍ତି ମହିଳା, ଅନୁନ୍ନତ ଆଦିବାସୀ, ହରିଜନ ବର୍ଣର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ । ତା'ଛଡ଼ା ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥା ସହ ବ୍ୟାଙ୍କ, ବ୍ୟବସାୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଆଦି ଆନୁବନ୍ଧିତ ହେଉଥିବାରୁ ସୁବର୍ଦ୍ଧାକୁ ସ୍ୱାଭାବିକ କରିବା ପାଇଁ ଅର୍ଥ ମଧ୍ୟ ଯୋଗାଇ ଦେଉଛନ୍ତି । ସେହିପରି ବେସରକାରୀ ସଂସ୍ଥାମାନଙ୍କ ସହକାରଣରେ ସାମାଜିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଧର୍ମାତ୍ମକ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ବିକାଶ ଓ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯାଉଛି । ଏସବୁ କାମରେ ସ୍ୱୟଂସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ନିଜକୁ ନିଯୋଜିତ କରି ମଧ୍ୟ ଅର୍ଥ ରୋଜଗାର କରୁଛନ୍ତି । ସୁବର୍ଦ୍ଧାପତ୍ର ତିନିପାଠ ୨୦୧୯ ଅନୁସାରେ ଅର୍ଦ୍ଧାଧିକ ଦକ୍ଷତା ସର୍ବୋତ୍ତମ ସୁବୋଧକର ୨୦୧୩ରୁ ୨୦୧୪ରୁ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି । ଆଉଜଣେ ଅଧାରୁ ଆବଶ୍ୟକ ଶିକ୍ଷା ଓ କୌଶଳ ହାସଲ କରିବାର ପଥରେ ନାହାନ୍ତି । ଯେଉଁଥିରୁ ଭାରତର ହେଉଛନ୍ତି ୬୭ ଶତକଡ଼ା । ଏଥିପାଇଁ ଲୋଡ଼ା କେବଳ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଆଗ୍ରହ ଓ ନିଜ ପସନ୍ଦର ଧର୍ମାତ୍ମକ ଚିନ୍ତା । ତାହାହେଲେ ଆମ ଦେଶ ବିଶ୍ୱେଧିକ, ଧର୍ମାତ୍ମକ ବ୍ୟବସାୟ ଓ ଦକ୍ଷତାରେ ଆଗରେ ଥିବା ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ପଛରେ ପକାଇଦେବ ଏଥିରେ ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ । କାର୍ଯ୍ୟ ବା ଶ୍ରମଗୋଷ୍ଠୀକୁ ଅତ୍ୟଧିକ ଓ ଅଧିକ ଦକ୍ଷ କରିବାକୁ ଯାଇ ସେମାନଙ୍କର ଦକ୍ଷତା, କୌଶଳ, ବ୍ୟବହାର, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଗୁଣ, ମନୋବୃତ୍ତିକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରି ତାଙ୍କ ପାଇଁ କାମ କରିବାର ପରିବେଶ ଓ ପରିଚ୍ଛିନ୍ନ ଅନୁକୂଳ କାର୍ଯ୍ୟ ଯୋଗାଇଦେବାର ପ୍ରୟାସ କରାଯାଉଛି, ଯାହାପଛରେ ସେମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟଗୁଣରେ ପହଞ୍ଚିପାରିବେ । ସେହିପରି ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ସୁବର୍ଦ୍ଧା ସାମାଜିକ ଦକ୍ଷତା, ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ, ଦକ୍ଷତା କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା, ନେତୃତ୍ୱ ବିକାଶ, ଯୋଗାଯୋଗ, ଉକ୍ତ ଭାବନା, ଆତ୍ମ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ, ସକାରାତ୍ମକ ସ୍ୱାଧୀନତା ଆଦି ବିଷୟରେ ଦକ୍ଷତା ହାସଲ କରିବା ଉଚିତ । ଆକଳନରୁ ଜଣାଯାଏ, ଆମ ଦେଶରେ ୨୫୫୫୫ ଓ ୩୫୫୫୫୫ କର୍ମ ବ୍ୟୟର ସୁବୋଧକର ବିଦେଶରେ ରୋଜଗାରସମ୍ଭବ ଶତକଡ଼ା ଓ ୨୫ ଶତକଡ଼ା । ଭାରତର ଅନେକ ସୁବୋଧକର ବିଦେଶରେ ରୋଜଗାରସମ୍ଭବ ଓ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ । ତଥାପି ଦେଶର ସୁବର୍ଦ୍ଧା ବିଂଶଭାଗ ବେକାରି ସହ ଏବେବି ମୁହଁଛନ୍ତି । ନିଜର ଧର୍ମାତ୍ମକ ରୋଜଗାରରେ ନିଯୋଜିତ କଲେ

### su|do|ku ସୁ-ଡୋ-କୁ



# ନିର୍ମାଣ ଶ୍ରମିକଙ୍କୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କରୋନା ସହାୟତା ମିଳିବ

ନବରଙ୍ଗପୁର, ୧୫/୭(ବି.ପ୍ର.)



ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ମନ୍ତ୍ରୀ, ଲୋକ ପ୍ରତିନିଧି ଓ ଅଧିକାରୀମାନେ ।

ନବରଙ୍ଗପୁର ମିଶନ ଶକ୍ତି ସଭା ବୃତ୍ତରେ ଜଳସମ୍ପଦ, ସୂଚନା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ମନ୍ତ୍ରୀ ରଘୁନନ୍ଦନ ଦାସଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଏକ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଜିଲ୍ଲାରେ କୋଭିଡ଼ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଓ ପରିଚାଳନା ସମ୍ପର୍କରେ ସମୀକ୍ଷା କରାଯାଇଛି ।

୧୫, ୩୫୮ ଜଣ ନିର୍ମାଣ ଶ୍ରମିକଙ୍କୁ ୧୫୦୦ ଟଙ୍କାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କରୋନା ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ ନିମନ୍ତେ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି । ଉକ୍ତ ଯୋଜନାକୁ ରଘୁନନ୍ଦନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଇବେ । କରୋନା ବିତ୍ୟାୟ ଲକ୍ଷରେ ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲାକୁ ୩,୫୫୫ ଜଣ ପ୍ରବାସୀ ଶ୍ରମିକ ଫେରିଛନ୍ତି ।

ବୈଠକରେ ନବରଙ୍ଗପୁର ଏମ୍ପି ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଝି, ନବରଙ୍ଗପୁର ବିଧାନ ସଭା ସଭ୍ୟ ପ୍ରଧାନୀ, ଉପରକୋଟ ବିଧାନ ସଭା ସଭ୍ୟ ରଘୁ, ଡାକ୍ତରୀ ବିଧାନ ସଭା ସଭ୍ୟ ରଘୁରା, ଝରିଗାଁ ବିଧାନ ସଭା ସଭ୍ୟ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଝି, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷା ନିବେଦିତା ମହାନ୍ତି, ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ଡ. ଅଜିତ କୁମାର ମିଶ୍ର, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଭାଷ୍କର ରଠ, ଡିଆର୍ଡିଏ ପି ଚରାକର ସାହୁ, ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳ ଅପ୍ରାଧ୍ୟାୟକ ସୁନିଲ, ଡେପୁଟି ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଚୌଧୁରୀ ନାୟକ, ଜିଲ୍ଲା ଲୋକସମ୍ପର୍କ ସୂଚନା ଅଧିକାରୀ ହନୁମନ୍ତ ନିହାଳ, ସିଡିଏମ୍ପି ଚୌଧୁରୀ ଶୋଭାଚାରଣୀ ମିଶ୍ର, ଜିଲ୍ଲା ଶ୍ରମ ଅଧିକାରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ଗାଜପାଳ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।



ନବରଙ୍ଗପୁର ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରରେ ଠାକୁରଙ୍କ ବରାହ ଅବତାର ବେଶ ।

## ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ହିନ୍ଦୀ ନିରପେକ୍ଷ ଡକ୍ଟ ଦାବି

ରାୟଗଡ଼ା ଅଫିସ୍, ୧୫/୭  
ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ନିର୍ବାଚନ ପରବର୍ତ୍ତୀ ହିନ୍ଦୀ ନିରପେକ୍ଷ ଡକ୍ଟ ନେଇ ରାୟଗଡ଼ାରେ ବନବାସୀ କଲ୍ୟାଣ ଆଶ୍ରମ ପକ୍ଷରୁ ଦାବି ହୋଇଛି । ଏ ନେଇ ରୁଧିର ଆଶ୍ରମ ପକ୍ଷରୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରାମନାଥ କୋବିନ୍ଦଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଦାବିପତ୍ର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସରୋଜ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ଜଣାଇ ଦାବି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସୋମନାଥ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଦାବିପତ୍ର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ନିର୍ବାଚନ ପରେ ଶାସକ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ସଦସ୍ୟ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ଓ ଧନକ୍ଷାଦନ ହାନି ଘଟାଇଥିଲେ ପାଇଁ ଯାଜ୍ଞାଧାରୀ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଦଳ ସଦସ୍ୟ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆକ୍ରମଣ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା । ଏହି ଘଟଣାର ଉଚିତ ଡକ୍ଟ କରିବା ସହ ନୂତନ ଏବଂ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ ନିମନ୍ତେ ଆଶ୍ରମ ପକ୍ଷରୁ ଦାବି କରାଯାଇଛି । ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନବେଳେ ବନବାସୀ କଲ୍ୟାଣ ଆଶ୍ରମ ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ପାପନା ପ୍ରାଘ୍ୟ, ଜିଲ୍ଲା ଉପଦେଷ୍ଟା ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ହଳଧର ମିଶ୍ରଙ୍କ ସମେତ ସଦସ୍ୟମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

## ଭିଜିଲାରୁ ଡକ୍ଟ ଦାବିକଲା ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟି

ନବରଙ୍ଗପୁର, ୧୫/୭(ବି.ପ୍ର.)

### ସୌଭାଗ୍ୟ ଯୋଜନାରେ ଦୁର୍ନୀତି ଅଭିଯୋଗ

କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ସୌଭାଗ୍ୟ ଯୋଜନାରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗକରଣରେ ଦୁର୍ନୀତି ହେଉଥିବା କଂଗ୍ରେସ ଅଭିଯୋଗ କରିଛି । ରୁଧିର ଆୟୋଜିତ ଏକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ କଂଗ୍ରେସ ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ମୁନା ତ୍ରିପାଠୀ କହିଛନ୍ତି, ନବରଙ୍ଗପୁର ପୌରାଞ୍ଚଳରେ ୨,୨୫୭ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ସୌଭାଗ୍ୟ ଯୋଜନାରେ ମାଗଣା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ

ମିଳିଛି । ଏଥିରେ ବହୁ ଧନୀ ଶ୍ରେଣୀର ଲୋକଙ୍କୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗ ଅନୁକମ୍ପା ଦେଖାଇଛି । ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, କାର୍ଡିଓ ଓ ଗୋଟିଏ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ନାମରେ ଏକାଧିକ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ କରାଯାଇଛି । ଟାପାକାରି ଆରୁଡ଼ା ଚନ୍ଦ୍ରାବତୀ ମାଝିଙ୍କ ନାମରେ ୧୨ଟି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ ହୋଇଛି । ସେହିଭଳି ଜଗନ୍ନାଥ ଜାନାଙ୍କ ନାମରେ ୧୦ଟି ଲାଇନ

ସଂଯୋଗ ପାଇଁ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ଠାରୁ ବିଭାଗ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରିଛି ବୋଲି ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ନଗର ସଭାପତି ଉତ୍ତମ ତ୍ରିପାଠୀ ନିର୍ବାହୀ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମାରିଥିବା ଆର୍ଡିଆଇ ରିପୋର୍ଟ ଠିକି ନମ୍ବର ୧୨୯୧ ଅନୁଯାୟୀ ତଥ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଦଳ ସହାର ଭିଜିଲାରୁ ଡକ୍ଟ ଦାବି କରିଛି । ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ସରୋଜ ପାତ୍ର, ଜିଲ୍ଲା ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ପି ସାହୁ, କୁନ୍ଦା ପାଠୀ, କୁନ୍ଦାବନ ତ୍ରିପାଠୀ, ଧର୍ମ ସିଂ



## ଯୁବକଙ୍କ ଝୁଲିତା ମୃତଦେହ ଜବତ


ରୁଣପୁର, ୧୫/୭(ବି.ପ୍ର.)

ରୁଣପୁର ସହର କରାବାଳ କଲୋନି ନିକଟ ବଂଶଧାରୀ ନଦୀ ତଟ ଏକ ଗଛରୁ ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କ ଝୁଲିତା ମୃତଦେହ ଜବତ ହୋଇଛି । ମୃତ ବ୍ୟକ୍ତି ହେଲେ କରାବାଳ କଲୋନିର ନିରଞ୍ଜନ ଶର୍ମା (୪୦) । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ସରକାରୀ ନିରଞ୍ଜନ ଖାଇବା ପରେ ହଠାତ ଘରୁ ବୋହୂ ପଳାଇଥିଲେ । ଏହାପରେ ସ୍ତ୍ରୀ ସରଞ୍ଚଳା ପଛରେ ବୋହୂଙ୍କୁ ଖୋଜିବା ପାଇଁ ନ ଥିଲେ । କିଛି ସମୟ ଖୋଜାଖୋଜି ପରେ ନଦୀ ତଟ କୃଷ୍ଣଚୂଡ଼ା ଗଛରେ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଝୁଲିତା ଅବସ୍ଥାରେ ଦେଖିବାକୁ ପାଇଥିଲେ । ଏ ନେଇ ସରଞ୍ଚଳା ରୁଣପୁର ଥାନାରେ ଏତଲା ଦେଇଥିବାବେଳେ ପୋଲିସ୍ ମୃତଦେହ ଜବତ କରି ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଛି । ତଦନ୍ତ ପରେ ମୃତ୍ୟୁ କାରଣ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେବ ବୋଲି ପୋଲିସ୍ ପ୍ରକାଶ କରିଛି ।

ମୁନିଗୁଡ଼ାରେ ଟିକା ଅଭାବ

ମୁନିଗୁଡ଼ା, ୧୫/୭(ବି.ପ୍ର.)

ରାୟଗଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ମୁନିଗୁଡ଼ାଠାରେ ସପ୍ତାହରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ହେଲା କରୋନା ଟିକାକରଣ ବନ୍ଦ ରହିଛି । ଟିକା ଅଭାବ ଯୋଗୁଁ କୌଣସି ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଟିକା ମିଳୁନା । ଏନିକି ଅନେକ ଲୋକ ଦ୍ରବ୍ୟ, ଡୋକ୍ସିପ୍ରାଇମ୍ ସେ ଥିବାବେଳେ ବାରମ୍ବାର ଟିକାକେନ୍ଦ୍ରକୁ ଯାଇ ନିରାଶ ହୋଇ ଫେରୁଛନ୍ତି । ଡେବେ ରୁଣପୁର ଟିକା ପହଞ୍ଚିବ ବୋଲି ମୁନିଗୁଡ଼ା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରର ଡାକ୍ତର କହିଥିବା ଟିକା ନେବାକୁ ଆସିଥିବା ମୁନିଗୁଡ଼ା ନୋଡାଲ ହାଲସୁଲ ନିକଟ ଅଞ୍ଚଳର ଏମ୍.ଡି. ଭୃଗୋ କହିଛନ୍ତି । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଭୃଗୋ ୭ ତାରିଖରେ ଦ୍ରବ୍ୟ ଡୋକ୍ସିପ୍ରାଇମ୍ ନେବା ପାଇଁ ମେସେଜ ପାଇଥିବାବେଳେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମିଳି ନ ଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି ।



## ହସ୍ତ ଓ କୁଟୀର ଶିଳ୍ପ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ

### ଓଡ଼ିଶା, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ମୁଖ୍ୟ ବିଭାଗ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଯୁନିଟ୍ - ୫

## ରାଜ୍ୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ପୁରସ୍କାର - ୨୦୨୦

No. PP-18: ରାଜ୍ୟର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କାରିଗରମାନଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ ଉତ୍କୃଷ୍ଟ କାରିଗରୀ କୃତି ପାଇଁ ସମ୍ମାନିତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର “ରାଜ୍ୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ପୁରସ୍କାର” ଓ ଜୀବନ ବ୍ୟାପୀ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କୃତି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରି ଆସୁଛନ୍ତି । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୦ ବର୍ଷ ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କାରିଗରମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଦରଖାସ୍ତ ଆହ୍ୱାନ କରାଯାଉଅଛି ।

**ଯୋଗ୍ୟତା:** ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଅନୁମୋଦିତ ୫୦ଗୋଟି ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଅନ୍ତର୍ଗତ ୧୮ ବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଯେ କୌଣସି ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କାରିଗର ଆବେଦନ କରିପାରିବେ ।

**ଆବେଦନ ପ୍ରଣାଳୀ:**

**ରାଜ୍ୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ପୁରସ୍କାର (State Handicraft Awards)**

ଇଚ୍ଛୁକ ହସ୍ତଶିଳ୍ପୀମାନେ ଉକ୍ତ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଭାଗ ନେବା ନିମନ୍ତେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଆବେଦନ ପତ୍ର ସହ ନିଜର କଳାକୃତିର ନମୁନା, ତତ୍ ସମ୍ପର୍କୀୟ ସମସ୍ତ ପ୍ରମାଣ ପତ୍ର ଓ ସ୍ୱହସ୍ତ ନିର୍ମିତ କଳାକୃତିର ଫଟୋ (8" x 10")ର ଦୁଇକିତା ନକଲ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହକାରୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ (ହସ୍ତଶିଳ୍ପ)ଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ତା ୨୫/୧୦/୨୦୨୧ ରିଖ ମଧ୍ୟରେ ଦାଖଲ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଅସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଆବେଦନ ପତ୍ର ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ନାହିଁ ।

**ପୁରସ୍କାର ରାଶି: ଟ. ୫୦,୦୦୦/-**ଙ୍କା ସହିତ ପ୍ରମାଣ ପତ୍ର ।

**ଜୀବନ ବ୍ୟାପୀ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କୃତି ପୁରସ୍କାର (Life Time Achievement Award)**

ରାଜ୍ୟର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କାରିଗରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ପ୍ରତି ବର୍ଷ ଏକ ଜଣଙ୍କୁ ତାଙ୍କର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ବିକାଶର ଅନବଦ୍ୟ ଅବଦାନ ପାଇଁ “ଜୀବନ ବ୍ୟାପୀ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କୃତି ପୁରସ୍କାର” ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପୀ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କ ଠାରୁ ୨୦୨୦ ମସିହାର ପୁରସ୍କାର ନିମନ୍ତେ ଦରଖାସ୍ତ ଆହ୍ୱାନ କରାଯାଉଅଛି । ଏହି ପୁରସ୍କାର ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ କାରିଗରମାନେ ସେମାନଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ତଥ୍ୟ ସହ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଦରଖାସ୍ତ ଫର୍ମରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହକାରୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ (ହସ୍ତଶିଳ୍ପ)ଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ତା ୨୫/୧୦/୨୦୨୧ ରିଖ ମଧ୍ୟରେ ଆବେଦନ କରିପାରିବେ ।

**ପୁରସ୍କାର ରାଶି: ଟ. ୫,୦୦,୦୦୦/-**ଙ୍କା ସହିତ ମାନପତ୍ର ।

**ବି.ଦ୍ର.:** ଉପରୋକ୍ତ ଉଭୟ ପୁରସ୍କାର ଯୋଜନାର ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ ପାଇଁ ଦରଖାସ୍ତ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକ ଆବେଦନ ଫର୍ମ ଓ ସବିଶେଷ ତଥ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହକାରୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ (ହସ୍ତଶିଳ୍ପ)ଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ମିଳିପାରିବ ।

ସ୍ୱା./- ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ  
ହସ୍ତ ଓ କୁଟୀର ଶିଳ୍ପ, ଓଡ଼ିଶା  
OIPR-43002/11/0004/2122

### ଆର୍ଡିପିସିଆର୍ ପାଇଁ ୧୦୭ ସ୍ୱାର୍ ନମୁନା ସଂଗ୍ରହ

ବିଷମକଟକ ୧୫/୭(ବି.ପ୍ର.)

ଶ୍ରୀକ୍ଷିପାନ ହରିଶାଳ ଛକ ଠାରୁ ବିକିଆଳୟରୁ ଆସିଥିବା ଟିମ୍ ୧୦୭ ସହର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରବେଶ ପଥରେ ଜଣଙ୍କ ସ୍ୱାର୍ ନମୁନା ସଂଗ୍ରହ କରିଛି । ଯାତାୟାତ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ଏହି ସମୟରେ ବିଷମକଟକ ଯାତାୟାତ କରୁଥିବା ପରୀକ୍ଷା ନିମନ୍ତେ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକର୍ମୀ ରୁଧିର ସ୍ୱାର୍ ନମୁନା ସଂଗ୍ରହ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବାବେଳେ ସ୍ଥାନୀୟ କରାଯାଇଛି । ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ପୋଲିସ୍ ସହଯୋଗ କରିଥିଲା ।



## ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION

ADVERTISEMENT No.06 OF 2021-2022

### RECRUITMENT TO THE POSTS OF ASSOCIATE PROFESSORS IN DIFFERENT STATE PUBLIC UNIVERSITIES UNDER THE ADMINISTRATIVE CONTROL OF THE HIGHER EDUCATION DEPARTMENT

WEBSITE - <http://opsc.gov.in>

**No. D-55:-** Online applications are invited from the prospective candidates for the posts of Associate Professors in different State Public Universities of Odisha. This recruitment covers about 50 subjects comprising total vacancies across subjects at 320 (119-W). The online registration shall start from 23.07.2021.

**EDUCATIONAL QUALIFICATION:**

- A good academic record with a Ph.D. Degree in the concerned/allied/relevant disciplines.
- A Master's Degree with at least 55% marks (or an equivalent grade in a point- scale, wherever the grading system is followed).
- A minimum of eight years of experience of teaching and / or research in an academic/research position equivalent to that of Assistant Professor in a University, College or Accredited Research Institution/industry.
- A minimum of seven publications in the peer-reviewed or UGC-listed journals.
- Total research score of Seventy five (75).
  - Application fee- Rs. 400/- for candidates other than SC, ST and PWD candidates.
  - Last date for online registration and payment is 23.08.2021.
  - Last date for submission online application is 31.08.2021.

For details, the prospective candidates are requested to visit OPSC Website <http://opsc.gov.in>.

**N.B.-** The online application form is automated & system driven and will guide the candidate seamlessly in filling the application. The requisite options shall be enabled and information shall be asked as per data furnished by the candidate. Before filling up the information ensure that accurate information is fed, for edit option is limited and on confirmation there is no scope for further edit even if wrongful entry has been made while filling up application.

**CUTTACK**  
DATE: 14.07.21

Sd/- SECRETARY  
ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION  
CUTTACK  
OIPR-12002/11/0033/2122



## OFFICE OF THE PROJECT MANAGER

### THE ODISHA STATE POLICE HOUSING AND WELFARE CORPORATION LTD.

(A Govt. of Odisha Undertaking)

SAMBALPUR DIVISION

AT:- SIVAM COLONY, BEHIND INCOME TAX OFFICE, AINTHAPALI, SAMBALPUR -768004  
Tel./Fax. (0663) 2541061, e-mail: [jm\\_sambalpur@rediffmail.com](mailto:jm_sambalpur@rediffmail.com) & [jmsbp.ophwc.od@nic.in](mailto:jmsbp.ophwc.od@nic.in)

## PREQUALIFICATION NOTICE

(For Enlistment of different class of Contractors for execution of works through K-2 Agreement)

No. CAD-625- The Odisha State Police Housing & Welfare Corporation Ltd. (OSPH&WC), Sambalpur Division invites application for enlistment of contractors for execution of Civil, PH & Internal Electrification works of various building projects in the district of Sambalpur, Bargarh, Deogarh, Jharsuguda, Sundargarh, Angul & Dhenkanal. All applications will be evaluated as per terms and conditions laid down in the prequalification documents for enlistment. After successful evaluation of the prequalification documents, selected firms will be registered in Sambalpur Division, OSPH&WC's Contractors list, valid for a period of 01 (One) year from date of enlistment.

The pre-qualification documents can be obtained from the office of the undersigned during office hours on payment of Rs. 2950/- (Rupees two thousand nine hundred and fifty) only inclusive of GST (Non refundable) in Cash or Demand Draft or pay order drawn in favour of "The Odisha State Police Housing & Welfare Corporation Ltd-Sambalpur Division" drawn on any Nationalized Bank payable at Sambalpur. The above documents can also be obtained through Speed Post by sending a self-addressed envelope of size 35cmX25cm with stamped Rs.75.00 (Rupees Seventy Five) only. The pre-qualification documents will also be available from our website [www.ophwc.nic.in](http://www.ophwc.nic.in) and the same can be downloaded. However, in case of downloaded pre-qualification documents, cost of Rs.2950/- (Rupees two thousand nine hundred and fifty) only (Non-refundable) described as above in the shape of Demand Draft or Pay order shall be enclosed along with pre-qualification documents, failing which prequalification documents shall be summarily rejected.

Application for pre-qualification shall be submitted in sealed cover superscribing "Application for enlistment of Contractors in OSPH&WC, Sambalpur Division" addressed to the Project Manager, OSPH&WC, At - Sivam Colony, Behind Income Tax Office, Ainthapali, Sambalpur -768004 for award of work eventually to be drawn on K2 Agreement in line with the rules of OPWD Code & other clauses as decided by the Corporation.

The pre-qualification document not submitted in prescribed format or otherwise than in the manner prescribed in the document shall be rejected.

**Last date for issue of pre-qualification document up to** : 05.00 PM, Dt-28.07.2021  
**Last date for receipt up to** : 02.00 PM, Dt-29.07.2021  
**Date of opening at** : 04.00 PM, Dt-29.07.2021

OIPR-12098/11/0001/2122

Sd./- Project Manager (Engg.).



# ଅଧ୍ୟା ସ୍ୱପ୍ନରେ ଭାଙ୍ଗିଛି ନିଦ...

(ପ୍ରୟାତ କରି ଶୁଭେନ୍ଦୁ ମୁଖ: ଏକ ସ୍ମୃତିଲିପି)

## ପ୍ରଦକ୍ଷିଣ



ଶୁଭେନ୍ଦୁ ମୁଖ

**“ ଗତ ମେ ୨୮ରେ କବି ଶୁଭେନ୍ଦୁ ମୁଖଙ୍କର ପରଲୋକ ହୋଇଛି ସବୁରି ବର୍ଷ ବୟସରେ। ଆଜୀବନ ସାହିତ୍ୟ ସାଧନାରେ ନିୟୋଜିତ ରହି ଅନେକ ଗବେଷଣାମୂଳକ ପ୍ରକଳ୍ପ ସହ ସେ ସଂପୃକ୍ତ ଥିଲେ। ଅନେକ ଅନୁବାଦ କାମରେ ହାତ ଦେଇଥିଲେ। କିଛି ସରିଛି, କିଛି ବାକି ଅଛି। ଅନେକ କବିତାର ଯାଡ଼ି ଟାଙ୍କଣର ଅଧ୍ୟାରେ ଅଟକିଛି। ଅଧିକ କାମ। ଅସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରହିଗଲା ଜୀବନ; ଅଧ୍ୟା ରହିଛି ସ୍ୱପ୍ନ। ଅଧ୍ୟା ସ୍ୱପ୍ନରେ ଭାଙ୍ଗିଯାଇଛି ଶୁଭେନ୍ଦୁଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନ ନିଦ। ”**

ସ୍ୱପ୍ନକାୟୀ ଥିଲେ କବି ଶୁଭେନ୍ଦୁ। ଜୀବନ୍ତ ହସସହ, ଅପୂରଣ ଉପାହରେ କିରଣପ୍ରାଣୀବନ୍ଧୁ ମଣିଷତ୍ୱ ଥିଲେ ସେ। କବି ଭାବରେ ଥିଲେ ମାନବବାଦୀ। ମାଟି ଓ ମଣିଷର ସ୍ୱରରେ ଝଙ୍କୁତ ହେଉଥିଲା ତାଙ୍କ କବିତା। ଶୁଭେନ୍ଦୁଙ୍କର ଜନ୍ମ ହୋଇଥିଲା ୧୬ ମେ ୧୯୫୧ରେ, କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲାର କାଶୀବାହାଲ ଗ୍ରାମରେ। ପିଲାଦିନୁ ସେ କଳାହାଣ୍ଡୀର ଥିଲେ ହେଁ ଛାତ୍ରାବସ୍ଥାରେ ଲେଖାଲେଖି ଆଡ଼କୁ ମନ ବଳାଇଥିଲେ ଏବଂ କଲେଜରେ ପଢ଼ିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ କବିତା ବିଭିନ୍ନ ପତ୍ରପତ୍ରିକାରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କର ପ୍ରଥମ କବିତା ସଂକଳନ ‘ଶବ୍ଦ ନିଃଶବ୍ଦ’ ୧୯୮୦ରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ଏହା ପରେ ପରେ ସେ କବିତା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବେଶ୍ ସୁମାମା ଅର୍ଜନ କରିଥିଲେ। ଏଯାବତ୍ ତାଙ୍କର ଛଅଟି କବିତା ସଂକଳନ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ସେଗୁଡ଼ିକ ଯଥାକ୍ରମେ: ‘ଶବ୍ଦ ନିଃଶବ୍ଦ’, ‘ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ମୋହିନୀ’, ‘ସ୍ୱପ୍ନାବରଣ’, ‘ଶବ୍ଦପେଶା’, ‘ସ୍ଥିର ଉଡ଼ାଣ’ ଓ ‘ଅନ୍ତରଙ୍ଗ ଉଡ଼ାଣ’। ଶେଷ କବିତା ସଂକଳନ ‘ଅନ୍ତରଙ୍ଗ ଉଡ଼ାଣ’ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା ୨୦୧୬ ମସିହାରେ।

ତା’ପରେ ଯଦିଓ ଆଉ କବିତା ସଂକଳନ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇନାହିଁ, ତେବେ ତାଙ୍କ ରଚିତ ଅନେକ ପ୍ରକାଶିତ କବିତା ପତ୍ରିକାରେ; ଯାହାକୁ ନେଇ ସେ ଆଉ ଏକ ପାଶୁଲିପି ପ୍ରସ୍ତୁତିରେ ଥିଲେ। ଶୁଭେନ୍ଦୁ କେବଳ କବି ନ ଥିଲେ। ସେ ଥିଲେ ଏକାଧାରରେ କବି, ଗାଳ୍ପିକ, ପ୍ରାବନ୍ଧିକ, ଭ୍ରମଣ କାହାଣୀକାର, ସମାଲୋଚକ, ଗବେଷକ ଓ ଅନୁବାଦକ। ତାଙ୍କର ଦୁଇଟି ଗଳ୍ପ ପୁସ୍ତକ ପ୍ରକାଶିତ— ‘ଛକ’ ଓ ‘ସାମାନ୍ୟ’। ଏଥିରେ ଥିବା ଗଳ୍ପଗୁଡ଼ିକ ବେଶ୍ ଆଦୃତ। ତାଙ୍କ ପ୍ରଥମ ପୁସ୍ତକଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ‘କବି ପଦ୍ମଚରଣ’, ‘ନାଟକ ଜିଜ୍ଞାସା’, ‘ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ଓ ସାହିତ୍ୟିକ: ନବ ମୂଲ୍ୟାୟନ’, ‘ସାହିତ୍ୟ ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ ଅଧ୍ୟୟନ: କେତୋଟି ଚିନ୍ତନ’, ‘ପଣ୍ଡିତ ଓଡ଼ିଶାର ସଂସ୍କୃତି ଓ ପରମ୍ପରା’ (ସଂପାଦନା) ପ୍ରଭୃତି ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ। ଏତଦ୍ୱ୍ୟତୀତ ତାଙ୍କର ଏକ ଭ୍ରମଣ କାହାଣୀ ରହିଛି: ‘ଦେଶ ଦେଶ ମଣିଷ ମଣିଷ’। ତାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଆରେ ଅନୁଦିତ ପୁସ୍ତକ

## କବିର ବଞ୍ଚିବା

ଶୁଭେନ୍ଦୁ ମୁଖ  
ଲୁହ ବହି ଆଖି ଶୁଖିଗଲା ପରେ ବି ଯାହା ବଳକା ରହିଯାଏ ତା’ ନାଁ ଦୁଃଖ, ସମସ୍ତ ଉଲ୍ଲାସ ଶବ୍ଦ ହୋଇ ଯାଡ଼ି ଯାଡ଼ି ଖଞ୍ଜି ହୋଇଗଲା ପରେ ବି ଯାହା ରହିଯାଏ, ତା’ ନାଁ କବିତା! ଦୁଃଖ ଭଳି କବିତାର ଶେଷ ନାହିଁ।

ଯେତେବେଳେ କେଉଁଠି ବୁଲିବି ପୁରୁଆଏ ଉପାସରେ କାହୁଣ୍ଡିଆଏ ମା’ ଛେଉଣୁ ପିଲାଟିଏ, ଭିତରୁ ଚେକିତେ ଦୁଃଖ, ଭୁଲିନାଡ଼ ଖାଇଥିବା ସୈନିକର ରକ୍ତ ଭଳି କବିତା ବଢ଼ିଆସେ, ବଢ଼ିଆସେ, ଜମାଟ ବାନ୍ଧିଯାଏ, ଦୁଇଟିଏ ପାକ ହୋଇ ଫଳ ପାଇଟିବା ଭଳି ଶୁଖିଲା ପାଖୁଡ଼ା ଝଡ଼ିପଡ଼େ, କଳା, ଜମାଟବନ୍ଧା ରକ୍ତର ବକଳା ବି ଠିକ୍ ସେମିତି ଖସିପଡ଼େ।

ପୁଣି ରକ୍ତ ବହେ ରିପ୍ଟିଭି ଲେପି ହୋଇଯାଏ ଭିତରସାରା ନିଃଶବ୍ଦ ଅନ୍ଧାର ଭଳି, ରକ୍ତପାୟୀ କେହି ଜଣେ ଜନ୍ମନିଏ ଅନ୍ଧାର ଭିତରୁ ଆଉ ସେଇ କ୍ଷତକୁ ଚାଟିବା ଆରମ୍ଭ କରେ ପୁରୁଣା ଘାଁ ପୁଣି ସତେଜ ହସତହ ଲାଲ୍ ହେଉଥାଏ, ପୁଣି ରକ୍ତ ଝରି ଆସୁଥାଏ।

ଏମିତି ବଞ୍ଚିରହେ ଦୁଃଖ, ଏମିତି ବଞ୍ଚିରହେ କବିତା, ଏମିତି ମରୁଥାଏ।

ମଧ୍ୟରେ ରହିଛି କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରକାଶିତ ‘ତ୍ୟାଗରାଜ’ ଓ ଏନିଟି ପ୍ରସ୍ତୁତ ଶିଶୁପୁସ୍ତକ ‘ଲୋଭା ବାହୁରୀ’। ସ୍ୱର୍ଗତ କାଳିନ୍ଦୀ ଚରଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଓ ଆହୁରି କେତେକଶ ଦିଗ୍ରଜ ଓଡ଼ିଆ ଲେଖକଙ୍କ କୃତିକୁ ସେ ଇଂରାଜୀରେ ଅନୁବାଦ କରିଥିଲେ, ଯାହା ପ୍ରକାଶୋତ୍ତମ। ସମକାଳୀନ ଅନେକ ଓଡ଼ିଆ କବିଙ୍କର କବିତାକୁ ସେ ଇଂରାଜୀରେ ଅନୁବାଦ କରିଥିଲେ।

ଶୁଭେନ୍ଦୁ କେବଳ ସାରସ୍ୱତ ସାଧକ ନ ଥିଲେ, ଥିଲେ ସାରସ୍ୱତ ସାଧନା। ଭାଷା ଓ ସାହିତ୍ୟରେ ଅଧ୍ୟୟନ ଓ ଗବେଷଣା ତାଙ୍କ ସାରସ୍ୱତ ସାଧନାର ବୃହତ୍ତମ ଦିଗ ଥିଲା। ପୁରୀ ସାମନ୍ତ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ, କଟକ ରେଭେନ୍ସା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଭୁବନେଶ୍ୱର ବକ୍ସି ଜଗବନ୍ଧୁ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଦୀର୍ଘ ଦିନର ଅଧ୍ୟାପନା ସାରି ଅବସର ଗ୍ରହଣ ପରେ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କର ଅଧ୍ୟୟନ ଓ ଗବେଷଣା ସରି ନ ଥିଲା। ସେ ବିଭିନ୍ନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଭିତ୍ତିତ ପ୍ରଫେସର ଭାବେ ନାନା ଗବେଷଣା ଓ ସେମିନାର୍ ପେପର ପ୍ରସ୍ତୁତିରେ ଶେଷ ଜୀବନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିଥିଲେ। ସେ ‘ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଜର୍ନାଲ୍ ଅଫ୍ ଖାଲିଟ ଲିଟରେଚର୍ ଅଣ୍ଡ କଲ୍ଚର’ର ମୁଖ୍ୟ ସଂପାଦକ ଥିଲେ। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ଇଂରାଜୀକୁ ବହୁ ପୁସ୍ତକ ଅନୁବାଦ କରିଥିଲେ। ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀର ଭାଷା ସଂସ୍କ୍ରାନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଅଭିଧାନ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟରେ ସେ ନିୟୋଜିତ ଥିଲେ। ଭାରତୀୟ ଇଂରାଜୀ ଲେଖକଙ୍କ ଉପରେ ସେ ଦୀର୍ଘ ଦିନ ଧରି ଅଧ୍ୟୟନ ଓ ଗବେଷଣା କରି ବହୁ ନିବନ୍ଧ ଲେଖିଥିଲେ। ନିକଟରେ ତାଙ୍କର ଏ ସମ୍ପର୍କୀୟ ଏକ ପୁସ୍ତକ ‘The Making of Indian English Literature’ ପ୍ରକାଶ ପାଇ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ହୋଇଥିଲା।

ଶୁଭେନ୍ଦୁ ବହୁ ବଡ଼ବଡ଼ ସାହିତ୍ୟ-ପୁରସ୍କାରର ରୂପାନ୍ତ ବିତାରକ ଭାବେ ଯଦିଓ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲେ, ସାରା ଜୀବନ ସାହିତ୍ୟ ସାଧନା କରି ମଧ୍ୟ ନିଜେ ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ପୁରସ୍କାରଟିଏ ପାଇ ନ ଥିଲେ। ଅବଶ୍ୟ ସେଥିପାଇଁ ସେ ବିଚଳିତ ନ ଥିଲେ। ସ୍ଥିତପ୍ରଜ୍ଞ ଏହି ଲେଖକଙ୍କ ଆକଳ୍ପିକ ବିରୋଧ ଏକ ଜାତୀୟ କ୍ଷତି।

ସମ୍ପର୍କରାଜ୍ୟ ମହାପାତ୍ର  
ମୋ: ୯୪୩୧୨୯୧୨୭୭

## କବିତା

ଏରସ୍ (୧)  
ବିକ୍ରମ ରାୟ

ଛାତି ଭିତରେ ଏଇ କାମ ଚଳକ ଅବଶିଷ୍ଟ ଅଧିକାର ହୋଇ ଥାଉ! ଲୁହଟୋପାରେ କେବେ ବୋହିନଯାଉ!!

ଲୁହର ପ୍ରବଣରେ ସବୁବେଳେ ରୂପ ଖୋଜିହେବ କିଛି ଜନ୍ମୁରା ନଥାଏ ଓଠ ବି ବେଳେବେଳେ ଯନ୍ତ୍ରଣାର ହସ ନାଜିଆଏ!

ସ୍ୱପ୍ନ ବିହୀନ ଲତାଟିଏ ପରି ନୀରବତା; ପରିତ୍ୟକ୍ତ ପରିସ୍ରାଗାର କାନ୍ଧରେ ମାଡ଼ି ଚାଲିଥାଉ... ଏ କାନ୍ଧର ଓର ଖୋଜା ସେମିତି ଅଜଣା ରହୁ!

କେମିତି ବେଳ କି ଲଏ? ପୁରୁଖାଏ ଦାବି କଲେଣି ବିପ୍ଳାବ ନବୀନମାନେ ଦାବିକଲେଣି ନକର ମଝି ମଝିକାୟା କାହାର? ମହାଜନ ନାଁ ଖାତକର!!

ଏମିତିକା ଗୋଟେ ରଙ୍ଗମଞ୍ଚ ଯୋଉଠି; ଖୋଦ୍ ଅଭିନେତାକୁ ବି ଜଣା ନଥାଏ... ଅଭିନୀତ ହେବ କୋର ଆଗିଲା ଦୁଖ୍ୟ!!

ଭାବ ଓ ଶବ୍ଦ ଆଲୋକିତ ଜଳଜଳକୁ ଲୁଚେଇ ଚୋରେଇ ମନୁଷ୍ୟକ ତ ନିକର କଲି ପୁରୁଣା କରିବି ବୋଲି... ଅଜ୍ଞାନତାର ଅସୁହାଁ ବେକାରେ ଭରି... ସମୟ ଶିକାରେ ଝୁଲେଇବେଳି ବେଳ ଅବେଳରେ ପଥ ପରି ପାନେ ପାନେ ବେଧଡ଼କ ହୋଇ ବାଣ୍ଟି ଲାଗିଲି

## ଗୃହିଣୀ

ତପସ୍ୱିନୀ ମିଶ୍ର  
ସମୟ ସହ ସଂସୃତ ପାଦ ଶବ୍ଦରେ ଘଡ଼ି ଓ ତା’ ଶବ୍ଦର ଗନ୍ଧାରତାରେ ସେ ଗୁହିଣୀଟିଏ ଦିନକୁ ରାତି ଓ ରାତିକୁ ଦିନ ଅହରହ ସିଝୁଥାଏ। ଆବୋରିଥିବା ପଶତର ତାତିରେ। ଆତ୍ମଣ୍ଡ ଖୋଲୁଥାଏ ପ୍ରେମ ଆଉ ଆପଣାପଣର ଚା କପର ଉତ୍ତମ ବାମ୍ଫରେ।।

ପୂଜି କରିପାରେନି ସହି ଭାଙ୍ଗି ପାରେନି ସବୁବେଳେ ସବୁକାଳେ ନିକରକୁ ସାରିଦେବାର ଭୟରେ ଉଦାସପଣକୁ ଓଡ଼ଣାତଳେ ଲୁଚାଇନିଏ ଆଖି ଛଳଛଳକରେ ମନର ବିକଳ ପଶରେ। ଉପେକ୍ଷାକୁ ଅପେକ୍ଷାର ତରାଳୁରେ ତେବେବାର ତରଳିଆଏ ଶୂନ୍ୟ ଏକ ସଂପର୍କର କୃତିଳ ବନ୍ଧନରେ।।

ସଂପର୍କ ମୁଖରେ କେବେ ଛିଟିଛି ମନେ ନାହିଁ ସଂପର୍କ ପାଇଁ କେବେ ସମର୍ପଣରେ ହାରେ ନାହିଁ ଜୀବନର ବୁଲିପାଖକୁ ଏକାକାର କରୁକୁ ସ୍ଥିତି ଓ ତିରୁ ପରିସ୍ଥିତିରେ। ସେ ଗୁହିଣୀଟିଏ ଅହରହ ସିଝୁଥାଏ ସମୟ ସହ ସଂସୃତ ପାଦଶବ୍ଦରେ ଘଡ଼ି ଓ ତା’ ଶବ୍ଦର ଗନ୍ଧାରତାରେ।। ମୋ: ୮୦୧୮୯୭୧୪୪୭

## ପୁସ୍ତକ ପରିଚୟ

### ଓଡ଼ିଶା ଅଫ୍ ମାଇଁ ଟାଇମ୍ସ

ମୂଳ ଓଡ଼ିଆ: ଡ. କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀ  
ଇଂଲିଶ୍ ରୂପାନ୍ତର: ହିରଣ୍ୟ କୁମାର ପାଣିଗ୍ରାହୀ  
ଅବନୀକାନ୍ତ ମିଶ୍ର  
ପ୍ରକାଶକ: ନୋସନ ପ୍ରେସ୍ ମେଡିଆ ପ୍ରା. ଲିମିଟେଡ୍, ଚେନାଇ  
ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାଶ: ୨୦୨୧, ମୂଲ୍ୟ: ଟ. ୧୪୯୯/-  
ପ୍ରାଧ୍ୟାତ ଗବେଷକ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଡ. କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀଙ୍କ ‘ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ’ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରାପ୍ତ (୧୯୭୮) ପୁସ୍ତକର ଅତି ସଫଳ ଇଂଲିଶ୍ ଅନୁବାଦ ନୋସନ ପ୍ରେସ୍ ଦ୍ୱାରା ଏବେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି, ଯାହାର ଯଶସ୍ୱୀ ଅନୁବାଦକ ଆଉ କେହି ନୁହନ୍ତି, ଡ. ପାଣିଗ୍ରାହୀଙ୍କ ପୁସ୍ତକ ସୁସାହିତ୍ୟିକ ଇଂ. ହିରଣ୍ୟ କୁମାର ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଓ ସୁଲେଖକ ଅବନୀକାନ୍ତ ମିଶ୍ର। ବହିଟିର ଅନୁବାଦ ଏତେ ଯତ୍ନ ସହ କରାଯାଇଛି, ଯାହାକୁ ପଢ଼ିଲେ ଲାଗେ ସତେ ଯେମିତି ଏହା ଓଡ଼ିଆରୁ ଅନୁଦିତ ନୁହେଁ, ମୂଳତଃ ଇଂଲିଶ୍ରେ ହିଁ ଲେଖା। ୨୮୮ ପୃଷ୍ଠାର ଏହି ପୁସ୍ତକରେ ମୂଳ ଓଡ଼ିଆ ପୁସ୍ତକ-ପୂରାତନ ଜମାକୁ ଅଧିକରିତ ରଖାଯାଇଛି। ମୁଖବନ୍ଧରେ ହିରଣ୍ୟ କୁମାର ଲେଖିଛନ୍ତି: “...this book is not merely his autobiography. It is that and much more: it paints a vivid and honest picture of Odisha of his times, ...his many life occurrences, and his frank and out spoken views on men and matter that he encountered in his life’s voyage.” (P:06) ମୂଳ ଓଡ଼ିଆ ଗ୍ରନ୍ଥ ‘ମୋ ସମୟର ଓଡ଼ିଶା’ର ତୃତୀୟ ସଂସ୍କରଣ ମୁଖବନ୍ଧରେ ଲୋକରତ୍ନ ଡ. କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଲେଖିଛନ୍ତି: “This book is meant to awaken the forgotten spirit of an ethnic race.” (P:12) ଅନୁବାଦକ ଚାରୁତା, ବିଶ୍ୱସନୀୟତା ଓ ତତ୍ତ୍ୱନୀତର ଚାରୁତା ରୂପ ନିମ୍ନୋକ୍ତ ଉକ୍ତିରେ ଅଲକ୍ଷ୍ୟ ରହେନାହିଁ। ୧. “There is no other place in the world like Odisha. All concerned gang up on a man here and try to foil his efforts if he makes an honest effort in the cultural field. Culture can never be appreciated here unless it is blended with hypocrisy.” (P:228) ୨. “I have committed many sins in my life. But I have not committed sins like misappropriating someone else’s property, misappropriating Government revenue, or drinking alcohol. x x Being sincere to my duties and complete rejection of the corrupt practices were the reasons why I had resigned from the Government of India service.” (P:228). ଅପ୍ରିୟ ସତ୍ୟ କଥନ ଓ ଅନସୂୟାର ଯେଉଁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ବନ୍ଧନ ମୂଳଗ୍ରନ୍ଥକାର ଅପୂର୍ବ ପାଠକାଦୃତି ଆଣିଦେଇଛି, ଆଲୋଚ୍ୟ ଇଂଲିଶ୍ ରୂପାନ୍ତରଟି ତାକୁ ନାନା କାରଣରୁ ଯେ ଅତିକ୍ରମ କରିଯିବ, ଏଥିରେ ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ। ଦୂରାନ୍ଧିକ ମୂଲ୍ୟବାହୀ ଏକାଧିକ ବିରଳ ଫଟୋର ସରିବେଶ ଓ ରୁଚିଶାଳ ପ୍ରତ୍ନତା ପରିପାଟୀ ବହିଟିକୁ ଉଚ୍ଚ ମାନସମ୍ପର୍କ କରିପାରିଛି।



## ପରମିଟ୍

### ଅଲେଖ ଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର

କବିର ବଞ୍ଚିବା  
ହାତରେ ଗୁଞ୍ଜିଦେବି?  
- “ବାବୁ, ମତେ ଗୋଟାଏ ପରମିଟ୍ ଦରକାର” ନେହେରୁ ହେଲା ଲୋକଟି।  
- “ପରମିଟ୍ କ’ଣ ଏଠି ବନ୍ଧା ହେଉଛି ଯେ ଯାହାର ନାହିଁ ତା’ ହାତରେ ଗୁଞ୍ଜିଦେବି?”  
- “ତା’ହେଲେ କେମିତି ମିଳିବ ଚିତ୍ତେ ବଚେଇ ଦିଅ।”  
କର୍ମୀଟିର ପାଖକୁ ଲାଗିଆସି ଲୋକଟି ତା’ ଯା, ପକା ବାହାର ବାହାର। ଆଉଦିନେ ବି  
ଅଧିକ  
ହାତରେ ଦଶକଟିଆ ନୋଟ୍‌ସ ଗୁଞ୍ଜିଦେଇ କହିଲା-  
- “ଏଥର କର୍ମୀଟିର ମୁହଁରେ ଫୁଲୁଫୁଲୁଲା ଲୋକଟିର ପିଠି ଆସୁଥିଲେ ବେଳ କହିଲା-  
- “ଆଦମୀ ସମସ୍ତଦ୍ୱାରା ହୋ। ଆଦିପାଇଁ ପରମିଟ୍ ତ ମିଳିଗଲା। ଏଥରକ ଯାହା କରୁଛୁ କର। କାଳିକ ପୁଣି ଆସିବୁ।”  
ମୋ: ୯୪୩୧୨୯୧୨୭୭

## ନାଳକାଳିନ୍ଦୁ

“ଜଣେ ଲେଖକର ଧର୍ମ ହେଉଛି ପ୍ରଶ୍ନ କରିବା, ପ୍ରଶ୍ନ ସବୁର ଉତ୍ତର ଦେବା ରୁହେଁ”

- ଆଶୋକ୍ ଚେଖାଭ୍  
ଆଶୋକ୍ ଚେଖାଭ୍ ଜନ୍ମ ୨୯ ଜାନୁଆରୀ ୧୮୬୦ରେ, ରୁସିଆରେ ଓ ପରଲୋକ ୧୫ ଜୁଲାଇ ୧୯୦୪ରେ କର୍ମୀନାରେ। ପେସା ଚାନ୍ଦୁରୀ। ବିଶ୍ୱପ୍ରସିଦ୍ଧ ରୁଷିୟ ଏହି କଥାଶିଳ୍ପୀ ଓ ନାଟ୍ୟକାର। ‘ଇଭାନୋଭ୍’, ‘ଦ ସିଗଲ୍’, ‘ପ୍ରି ସିଷ୍ଟର୍ସ’, ‘ଦ ଉଡ଼ ଟେମ୍ପଲ୍’, ‘ଦ ବ୍ୟଅର୍’ ଆଦି ନାଟକ ଓ ‘ଫ୍ଲୋର୍ ନଂ. ୬’, ‘ଦ ଲେଡି ଉଇଥ୍ ଦ ଡର୍’ ଓ ‘ଦ ଡେଥ୍ ଅଫ୍ ଏ କ୍ଲକ୍’ ପ୍ରଭୃତି ଗଳ୍ପଗ୍ରନ୍ଥ ପାଇଁ ସେ ଚର୍ଚ୍ଚିତ। ଗଳ୍ପରେ ଭାଷା ଓ ବିଭିନ୍ନ ନବନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ନିଜ ସମକାଳ ତଥା କାଳାନ୍ତରରେ ଚେଖାଭ୍ ବିଶ୍ୱ ସାହିତ୍ୟରେ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ସ୍ଥାନ ଦାବି କରନ୍ତି। ‘ଦ ସିଗଲ୍’ ନାଟକ ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ମିଳିଛି ମର୍ଯ୍ୟଦାଜନକ ‘ପୁଷ୍ପିନ୍ ପ୍ରାଇଜ୍’। ସେ କହିଛନ୍ତି: “ମଣିଷର ସମସ୍ତତଃ ଶହେଟି ଲିପି ଅଛି। ମୃତ୍ୟୁରେ ମାତ୍ର ପାଞ୍ଚୋଟିର ବିଲୋପ ଘଟେ। ଆଉ ପଞ୍ଚାନବେଟି ବଞ୍ଚିରହେ।”



## ଶ୍ରୀରାମ ପାଉଁର ଭଲ ମେଘକୁ

କବି: ସ୍ୱେହଲତା ପୂଷ୍ପି  
ପ୍ରକାଶକ: ସାହିତ୍ୟ ଶ୍ରେତପନ୍ଥା, ଭୁବନେଶ୍ୱର  
ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାଶ: ୨୦୨୦, ମୂଲ୍ୟ: ଟ. ୧୦୦/-  
୬୮ଟି ଗୀତି-କବିତାର ସମାହାରରେ ଗୀତିମଧୁର ହେବା ସାଙ୍ଗକୁ ଭାବାବେଗରେ ହୃଦୟସ୍ପର୍ଶୀ ହୋଇପାରିଛି ଆଲୋଚ୍ୟ ଗୀତିଗ୍ରନ୍ଥଟି। ‘ପଦେ କହିଦିଏ’ ଶୀର୍ଷକ ଗଦ୍ୟଲେଖକ ସ୍ୱେହଲତା ଲେଖିଛନ୍ତି: “କେବେ ନଜାକୁଳରେ ବସି ସାଙ୍ଗମାନଙ୍କ ସହ ମାଟି କଣ୍ଠେଇ ତିଆରି କରୁଥିଲି। କେବେ କେବେ ମିଛମିଛକା ପୁଅଟିଏର ବାହାଘର ପାଇଁ ମନକୁ ମନ ଫାନ୍ଦି କାନ୍ଦି ଗାଉଥିଲି। ପିଲାଦିନର ଏଇ ଦୁଃଖୀ ପ୍ରବର୍ତ୍ତା ସମୟରେ କିଛି ଲେଖିବା ପାଇଁ ଶିଖିଲି। ତା’ ନାଁ ହେଲା ‘କବିତା’।” “ରୁପେ ଚାହିଁଦେଲା ପରେ/ ଲାଜରେ ଲାଜରେ/ ନଜାଗଲା ଆଖୁପତା।/ ରୁପେ ଥିଲ ଆଉ ମୁଁ ଥିଲି ପୁଣି/ ଥିଲା ଖାଲି ନାରବତା” ଏବଂ “ଆଜି କାହିଁ ଲାଗେ ମତେ/ ଏମିତି ଏମିତି/ କେହି ଜଣେ ମୋ’ କଥା/ ଭାବୁଛି ଯେମିତି’ ଠାକୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବହିର ଶେଷ ଗୀତ ‘ଶ୍ରୀରାମ ପାଉଁର ଭଲ ମେଘକୁ’ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରାୟ ସବୁ ଗୀତରେ ମୌଳିକ ଅନୁଭବ ଓ ଭାବକୁ ଭାଷାରେ ରୁଚିବାର ଯେଉଁକାରିର ଅଛି, ତାହା ସାମ୍ପ୍ରତିକ ଓଡ଼ିଆ ଗୀତି-କବିତାରେ ଛାପ ଛାଡ଼ିଗଲା ଭଳି।

## ଝିଅଦେଖା

### ସାଗରିକା ପଟ୍ଟନାୟକ

ପରେ ବି କରିପାରିବି ବୋଲି ଭରସା ରହିଛି।  
ହଠାତ୍ ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବିଚାରିତ  
ଗାଣି ବରପକ୍ଷ ପଠୁ ଆସିଥିବା ଜଣେ ମହିଳା କହିଲେ-  
- “ସେତିକି ପ୍ରଶ୍ନ ଆଉ ପୁଅଟିଏକୁ ଚିତେ ନିରୋଳକଥା ସମୟ ଦିଅନ୍ତୁ। ସେମାନେ କଥା ହୁଅନ୍ତୁ। ଆମେ ନୁହେଁ, ଉଭୟଙ୍କୁ ଠିକ୍ ଲାଗିବା ଦରକାର। ଏହା ପରେ ଉଭୟଙ୍କୁ ଅନ୍ୟ ଏକ କୋଠିକୁ ପାଠେଇ ନେଇଥିଲେ ଶତରୂପାର ଭାଉଜ। କିଛି ସମୟ ନୀରବତା ପରେ ପୁନଶ୍ଚ ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ।  
- ରାଜେଶ: ଆପଣ କମ୍ପେଟେଣ୍ଟ ତ!  
- ଶତରୂପା: ହଁ!  
- ମୋତେ କିଛି ପଚାରିବେ?  
- ଆପଣ ପ୍ରଥମେ ପଚାରନ୍ତୁ। ମୁଁ ପରେ ପଚାରିବି।  
- ଆଜ୍ଞା ଠିକ୍ ଅଛି। ଜୀବନ ଓ ଚାକିରି କିଭଳି ମ୍ୟାନେଜ୍ କରୁଛନ୍ତି?  
- ହଁ, କିରିମିଏ। ଆଜିଠାରୁ ଠିକ୍ ୭ ବର୍ଷ ଆଗରୁ ଶିଖିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲି। ଏବେ ମୁଁ ପ୍ରସାଗ।  
- ଚାକିରି ଛାଡ଼ିବେ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଲେ। ଏହା ପଛରେ କିଛି କାରଣ?  
- ହଁ। ସରକାରୀ ହେଉ ଅଥବା ବେସରକାରୀ। ନିଜ ଗୋଡ଼ରେ ଛିଡ଼ା ହେବା ବଡ଼ କଥା। ଏହାପରେ ଝିଅଟିଏ ସରକାରୀ ଚାକିରିଟିଏ କରିଥିଲେ ତାକୁ ଛାଡ଼ିବାକୁ କେହି କୁହନ୍ତି ନାହିଁ। ଅଥଚ ବେସରକାରୀ ଚାକିରି କରିଥିଲେ ଏଭଳି ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠେ। ଆଉ ମୁଁ ମୋ’ ପରିବାରକୁ ବହୁତ ଭଲପାଏ, ଯାହାକି ଏହି ଚାକିରି ମୋତେ

ମା’ର ସେଇ ପୁରୁଣା ଶାଢ଼ିକୁ ପିନ୍ଧି ମୁଣ୍ଡ ନୁଆଁଇ ବସିଥିଲା ଶତରୂପା। ହେଲେ ମନରେ ତର ନ ଥିଲା। ଭଉର ହିଁ ଅଥବା ନା ହୋଇପାରେ। ତେବେ ନା ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ। କାହିଁକିନା ଅନେକଥର ସେ ଏ ଶବ୍ଦଟା ଶୁଣିଛି। ଏଥର ବା ନୁଆଁ ଆଉ କ’ଣ। ସାମୟତା ଥିଲା ତା’ର ଝିଅଦେଖା।  
ଇତିମଧ୍ୟରେ ତିନି ବର୍ଷ ବିତିଗଲାଣି। ଆଉ ତିନିଶହରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବିବାହ ପ୍ରସ୍ତାବ ତା’ ବାପା ଦେଖିଲେଣି। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ କିଛି ଏଇଭଳି ଘରକୁ ଆସିବି ତାକୁ ବେଶ୍‌ବା ପାଇଁ।  
ଶତରୂପା ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷିତା। ସରକାରୀ ନ ହେଲେ ବି ବେସରକାରୀ ସଂସ୍ଥାରେ ଭଲ କାରିଗିରିଏ କରିଛି। ବରମା ବି ଖୁବ୍ ଭଲ। ହେଲେ ଏସବୁ କିଛି ଫରକ ପକାଏନା ତା’ ଝିଅଦେଖାରେ। ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷିତ ପୁଅମାନଙ୍କର ପରିବାର କେବେ ଚାକିରି ଛାଡ଼ିବାକୁ ଇଚ୍ଛା ପ୍ରକାଶ କରନ୍ତି ତ କେବେ ତା’ ପରିବାରର ସରକାରୀ ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି ନାହିଁ। ନିରୂପାୟ ଥାଏ ଶତରୂପା। ବାପାଙ୍କ ଆଗରେ ମୁହଁ ଖୋଲିବାକୁ ସାହସ ନ ଥାଏ ତା’ର। ସେଥିପାଇଁ ବାପାଙ୍କ ଡାକରାରେ ନିତି ସଜେଇ ହୋଇ ବସେ ବରପକ୍ଷକ ସାମ୍ନାରେ, ଠିକ୍ ଆଜି ଭଳି।  
ଏସବୁ ଖୁଆଇ ମଧ୍ୟରେ ବରପକ୍ଷର ଜଣେ ମଧ୍ୟବୟସ୍କ ବ୍ୟକ୍ତି ପଚାରିଲେ...  
- ମା’ ନାଟା କ’ଣ?  
- ଶତରୂପା।  
- କେତେ ବରମା ପାଇଛ ମା’?  
- ତିନିଶ ହଜାର।  
- ଆଜ୍ଞା ବିବାହ ପରେ ଚାକିରି ଛାଡ଼ିବେ? ନା କି ଅସୁବିଧା ଅଛି।  
- ନା। ଅସୁବିଧା ନ ଥିଲେ ବି ମୁଁ ଛାଡ଼ିବାକୁ ଚାହେଁନି।  
- କାରଣ?  
- ଚାକିରି କରି ମଧ୍ୟ ମୁଁ ମୋ’ ପରିବାରର ଦୁଃଖପୁଖ, ହାନିଲାଭ ବୁଝିପାରୁଛି। ବିବାହ

## ଗଣ୍ଡ

ବେଲିଛି। ଭବିଷ୍ୟତ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ରହିଛି। ବିବାହ ପୂର୍ତ୍ତ ଓ ଝିଅ ଉଭୟଙ୍କୁ ନେଇ। ହେଲେ ଝିଅଟିଏ କ’ଣ ପାଇଁ ଏତେ ସବୁ ଚ୍ୟାଗ କରେ ମୁଁ ବୁଝିପାରେନା। ଆଜି ମୁଁ ଚାକିରି ଛାଡ଼ି ବିବାହ କରିପାରେ। ହେଲେ ତାହା ମୋ’ ସ୍ୱାମିନୀ ଆଉ ମୋତେ କଷ୍ଟ ଦେବ। ଏଣୁ ମୁଁ ଏସବୁକୁ ନେଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ ନୁହେଁ।  
- ଆଜ୍ଞା। ଆପଣ କିଛି ପଚାରିବେ ବୋଧେ? ପଚାରନ୍ତୁ...  
- ହଁ...। କେତେଜଣ ଝିଅଙ୍କୁ ବିବାହ ନିମନ୍ତେ ମନା କରିଛନ୍ତି?  
- ଦଶରୁ ପଦର ହୋଇଥିବେ। ହିସାବ ରଖିନାହିଁ।  
- ମୋ’ ପ୍ରସ୍ତାବଟି କାହିଁକି ଭଲ ଲାଗିଲା?  
- ଆପଣ ଲେଖାଲେଖି କରନ୍ତି। ମୁଁ ଭାବେ ଲେଖୁଥିବା ମଣିଷ ଦୁଃଖ ଆଉ ଦୁଃଖକୁ ପାଖକୁ ବୁଝେ। ମୋତେ ବୁଝିପାରୁଥିବା ମଣିଷଟିଏ ଦରକାର।  
- କେବଳ ଚାକିରି ଛାଡ଼ିବା ନା ଆଉ କିଛି ଆଶା କରନ୍ତି ବିବାହ ପୂର୍ବରୁ?  
- ପ୍ରଥମତଃ ମୋ’ ସ୍ତ୍ରୀ ଚାକିରି ଛାଡ଼ି ବୋଲି ମୁଁ ଚାହେଁନି। ହେଲେ ବାପାଙ୍କ ମତରେ ଚାକିରି କଲେ ପିଲାମାନଙ୍କ ଉପଯୁକ୍ତ ଯତ୍ନ ନେଇ ଖୁସି ଦି।  
ମୋ: ୯୮୭୬୫୪୩୨୧୦







କୋରାପୁଟ ଶାବର ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ସମେତ ସୁନାବେଟା, କନ୍ଦପୁର ଏବଂ ଦାମନଯୋଡ଼ିଠାରେ ବୁଧବାର ଆପତ ମଞ୍ଚପରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ମସ୍ୟା, କଳ୍ପ ଓ ବରାହ ଅବତାର।

ସଂକ୍ଷେପରେ ଜିଲ୍ଲା ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ବିକ୍ଷୋଭ



ମାଲକାନଗିରି, ୧୫୭(ଡି.ଏନ.ଏ.): କ୍ୟାଡର ଗୁଲ୍ ଲାଗୁ କରିବା ସମେତ ୪ ଦର୍ମା ଦାବି ନେଇ ଜିଲ୍ଲା ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟ ସଂଘ ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ସହର ମହକୁମା ଚିକିତ୍ସାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଇଛି। ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟ ସଂଘ ଆହ୍ୱାନରେ ବିଭିନ୍ନ ଦାବି ନେଇ କର୍ମଚାରୀମାନେ କଳାବ୍ୟାଜ ପିଛା କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ବେଳେ ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାରେ ମଧ୍ୟ ଏହା ଜାରି ରହିଛି। କୋରାପୁଟ ମହାମାରୀ ପରି ସମ୍ପର୍କ ସମୟରେ ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟମାନେ ନିଜ କାମକୁ ବାଧି ଲଗାଇ ରୋଗୀ ସେବା କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ଏହା ସହ ସେମାନଙ୍କ ଦାବି ପୂରଣ ପ୍ରତି ସରକାର ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବ ନ ଥିବାରୁ ବୁଧବାର ସେମାନେ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ନିଜ ଅସନ୍ତୋଷ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଠିକ୍ ସମୟରେ ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟଙ୍କୁ ପଦୋଚ୍ଚାରଣ ଦେବା, ଯେଉଁ ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟମାନେ ନିୟମିତ ହୋଇନାହାନ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ନିୟମିତ କରିବା ସହ ସେମାନଙ୍କର ଅନାମ୍ୟ ଦାବି ରହିଛି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଆସଷ୍ଟା ୧୭ରେ ରାଜ୍ୟ ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟ ସଂଘ ସହ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବୈତକ ହେବାକୁ ସ୍ଥିର ହୋଇଛି।

ପରୀକ୍ଷାମୂଳକ ଭାବେ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ମହୋଲ୍ଲା କ୍ଲବ୍ ଅନନ୍ତରାମ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ

କାଲିମେଳା, ୧୫୭(ଡି.ଏନ.ଏ.)

କୋରାପୁଟ ଶାବର ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ଅଧିକ ସମୟ ହେଲାଣି ଶିକ୍ଷାଗୁଣ୍ଡାମୟ ବନ୍ଦ ରହିଛି। ପିଲାଙ୍କ ପାଠପଢ଼ା ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଅନୁଲୋଚନା ଶିକ୍ଷା ଉପରେ ସରକାର ଏବେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଦୁର୍ଗମ ଅଞ୍ଚଳରେ ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ଚାହା କଷ୍ଟକର। ଆଦିବାସୀ ପିଲାଙ୍କ ମା'ବାପା ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁ ସେମାନଙ୍କୁ ଫୋନ୍ ସ୍କୁଲ ଫୋନ୍ କରି ବେଳ ପାଠୁ ନାହାନ୍ତି। କେତେକ ସ୍ଥାନରେ ନେତୃତ୍ୱ ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁ ପିଲାମାନେ ଅନୁପାଳିତ କରି ପାଠୁ ନାହାନ୍ତି। ଇତିମଧ୍ୟରେ ଛତିଶଗଡ଼ର 'ମହୋଲ୍ଲା କ୍ଲବ୍'ର ପଛ ଆପଣାଛନ୍ତି ମାଲକାନଗିରି ପ୍ରଶାସନ। କାଲିମେଳା ରୁକ୍ ସାଧନାପାଳା ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ

ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷରେ ଅଭିନବ ପ୍ରୟାସରେ ପାଠପଢ଼ା



ବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ତଥା କାତାୟ ପୁରୁଷୋତ୍ତମପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ନବ କିଶୋର ମଲିକ ଏହି ଗୁଡ଼ା ପ୍ରଶାଳାରେ ଶିକ୍ଷାଦାନ କରୁଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ପ୍ରାୟ ୨୦ଜଣ

କୋରାପୁଟ ଶାବର ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପାଠ ପଢ଼ାଯାଇଥିଲା। ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ନବ କିଶୋର ମଲିକ, ଦେବୀ ମାତୃକାମା, ସନ୍ଧ୍ୟାଦା ଶିକ୍ଷା, ବିଶ୍ୱକିତ ବାସ ପ୍ରମୁଖ ଶିକ୍ଷାଦାନ କରିଥିଲେ। କାଲିମେଳା ବିତ୍ତିଓ ଉତ୍ତମାକର ଦଳାଳ ଓ ବିଲ୍ଲିଓ ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ବାବୋଇ ସେଠାରେ ସହାୟ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ସେମାନେ କିଛି ସମୟ ପାଇଁ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପାଠ ପଢ଼ାଉଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏଭଳି ପାଠପଢ଼ା ଦ୍ୱାରା ଆଦିବାସୀ, ଗରିବ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ଉପକୃତ ହୋଇ ପାଠୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଅଭିଭାବକମାନେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସଫଳ ହେଲେ ଆଗାମୀ ଦିନରେ କୁଳର ବିଭିନ୍ନ ଦୁର୍ଗମ ଗ୍ରାମରେ ମଧ୍ୟ ମୋହଲ୍ଲା କ୍ଲବ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ପିଲାଙ୍କୁ ପାଠପଢ଼ା ଦିବ ବୋଲି ବିଲ୍ଲିଓ କହିଛନ୍ତି।

ସେମିଲିଗୁଡ଼ା, ୧୫୭(ସ.ପ୍ର.)

ସେମିଲିଗୁଡ଼ା ବୁକ୍ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଉପ ନିର୍ବାଚନ

କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲା ସେମିଲିଗୁଡ଼ା ବ୍ଲକରେ ଖାଲି ପଡ଼ିଥିବା ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ପଦ ନିମନ୍ତେ ଉପ ନିର୍ବାଚନ ବୁଧବାର ବୁକ୍ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ବିଜେତର ଅନନ୍ତରାମ ମାଗାମ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ରୂପେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ବୁକ୍ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ବୁକ୍ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ୧୭ଟି ପଞ୍ଚାୟତର ସମିତିସଭା ଉପସ୍ଥିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ପଦ ପାଇଁ ବିଜେତର ବୁକ୍ ଆଶାୟୀ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାମାକନ ପତ୍ର ଦାଖଲ କରିଥିଲେ। ନାମାକନ ପତ୍ର ଦାଖଲ ସମୟ ପୂର୍ବରୁ ୧୦ଟାରୁ ୧୧ଟା, ଯାହା ଅନନ୍ତରାମ ଏବଂ ୧୨ଟାରେ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ର ପ୍ରତ୍ୟାହାର ଏବଂ ୧୨ଟାରୁ ଅପରାହ୍ଣ ୨ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିର୍ବାଚନ କରିବାକୁ ସ୍ଥିର ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ଅନନ୍ତରାମ ଓ ପାକଖୋଲା ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ସଭା ସଦାଶିବ ବାରିକ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ର ଦାଖଲ କରିଥିଲେ। ତେବେ ଯାହା ବେଳେ ସଦାଶିବଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ରରେ ଭୁଲି ଥିବାରୁ ନାକଚ କରିଦେଇଥିଲେ। ଏକମାତ୍ର ଅନନ୍ତରାମ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି।

ପ୍ରାର୍ଥୀ ରୂପେ ଦଳଲଗୁଡ଼ା ସମିତିସଭା ଅନନ୍ତରାମଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ର କାଏମ ରହିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ବିଧିବଦ୍ଧ ଭାବେ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ରୂପେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା। ଲମଗାପୁଟ ବିତ୍ତିଓ ସୌମ୍ୟସାହିବ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ରୂପେ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବାସନ୍ତୀ ଛେଦନାୟକ, ସେମିଲିଗୁଡ଼ା ବିତ୍ତିଓ ସଦ୍ୟସାଗୀ ବେହେରା, ତହସିଲଦାର ଶରତ ମାଡ଼ି, ତ୍ରିପିଓ ସୁବେଶ ପଟ୍ଟନାୟକ, ସେମିଲିଗୁଡ଼ା ଥାନା ଅଧିକାରୀ କ୍ଷୀରେଶ୍ୱର ସାହୁଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟମାନେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଜିପିଓ ବିପିନ ମହାରଣା ପ୍ରତ୍ୟାହାର ଏବଂ ୧୨ଟାରୁ ଅପରାହ୍ଣ ୨ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିର୍ବାଚନ କରିବାକୁ ସ୍ଥିର ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ଅନନ୍ତରାମ ଓ ପାକଖୋଲା ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ସଭା ସଦାଶିବ ବାରିକ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ର ଦାଖଲ କରିଥିଲେ। ତେବେ ଯାହା ବେଳେ ସଦାଶିବଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ରରେ ଭୁଲି ଥିବାରୁ ନାକଚ କରିଦେଇଥିଲେ। ଏକମାତ୍ର ଅନନ୍ତରାମ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି।

କ୍ୱର, ଝାଡ଼ାବାଡ଼ିରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ବଣ୍ଡା ଜନଜାତି

ମାଲକାନଗିରି, ୧୫୭(ଡି.ଏନ.ଏ.)

ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ବଣ୍ଡାବାଡ଼ିରେ ଦେଖାଦେଇଛି କ୍ୱର ସହ ଝାଡ଼ାବାଡ଼ି ରୋଗର ଭୟ। ଘାଟିର ସୋରୁଡ଼ା, ଚୁରୁଟିପୋଡ଼ା, କିଚପଡ଼ା, ଖାଲଗୁଡ଼ା, ସିନ୍ଧୁଗୁଡ଼ା ପ୍ରଭୃତି ଗ୍ରାମରେ ମାସେ ହେଲା ଲୋକଙ୍କୁ କ୍ୱର ଏବଂ ଝାଡ଼ାବାଡ଼ି ଲାଗି ରହିଛି। ଏନେଇ ପ୍ରଶାସନ ପାଖରେ

କୌଣସି ଖବର ନାହିଁ। ପୁରୁଲିପତା ଉପ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରଠାରୁ ୮/୧୦ କି.ମି. ଦୂରରେ ଥିବା କେତେକ ଗ୍ରାମରେ ମଧ୍ୟ ଲୋକେ ଅସୁସ୍ଥ ହୋଇପଡ଼ିଛନ୍ତି। ଏତେ କମ୍ ଦୂରତାରେ ଗ୍ରାମଗୁଡ଼ିକ ଥାଇ ସୁସ୍ଥ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ପାଖରେ କୌଣସି ଖବର ନ ରହିବା ସାଧାରଣରେ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ଦୃଷ୍ଟି କରିଛି। ବଣ୍ଡାବାଡ଼ି କେତେକ ଗ୍ରାମକୁ ରାସ୍ତା ନାହିଁ। ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ମୋବାଇଲ୍

ନେତୃତ୍ୱ ନ ଥିବାରୁ ଆହୁଲ୍ୟାଗୁଳ୍ମ ମଧ୍ୟ ଯୋଗାଯୋଗ ହୋଇପାରୁନାହିଁ। ଫଳରେ ଗ୍ରାମବାସୀ ନାହିଁ ନ ଥିବା ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି। ଏନେଇ ଜିଲ୍ଲା ପୁସ୍ତକ ବିଭାଗ ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ନନ୍ଦଙ୍କୁ ପଚାରିବାରୁ କହିଲେ, ସେ ଏହା ଜାଣିବା ପରେ ତୁରନ୍ତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗର ଏକ ଡିଏ ବଣ୍ଡାବାଡ଼ିକୁ ପଠାଇବା ସହ ଆକ୍ରାନ୍ତକ ବିକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏନେଇ କାର୍ଯ୍ୟାରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଗ୍ରାମବାସୀ ରାମନାମ ସଂକୀର୍ତନ କରି ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରିବା ପରେ ଗ୍ରାମର ଗ୍ରାମସଭା ମଞ୍ଚ ନିକଟରେ ଶୁଭଖୁଣ୍ଟି ପୋଡ଼ିଥିଲେ।

ନଦୀରେ ବୁଡ଼ି ଜଣେ ମୃତ

ମାଲକାନଗିରି, ୧୫୭(ଡି.ଏନ.ଏ.)

ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ମାଥିଲି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଦଳପତିଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମର ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିମଙ୍ଗଳବାର ନଦୀ ପାର ହେଉଥିବା ସମୟରେ ବୁଡ଼ି ଯିବାରୁ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ସେ ହେଲେ ଦଳପତିଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମର ଭଗବାନ ଚଳାଣ। ଭଗବାନ ନିଜ ଗଣକର୍ମକୁ କାମ କରିବାକୁ ଯାଇ ଫେରୁଥିବା ସମୟରେ ଚଳାଣରୁ ନଦୀ ପାରହୋଇ ଘରକୁ ଆସୁଥିଲେ। ତେବେ ନଦୀପାର ହେଉଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ଗୋଡ଼ ଖସିଯାଇ ସେ ବୁଡ଼ିଯାଇଥିଲେ। ସେ ସନ୍ଧ୍ୟା ସୁଦ୍ଧା ଘରକୁ ନ ଫେରିବାରୁ ପରିବାର ଲୋକେ ମାଥିଲି ଥାନାରେ ଖବର ଦେଇଥିଲେ। ବୁଧବାର ଅଗ୍ନିଶମ ବହିନୀ ପହଞ୍ଚି ନଦୀରେ ଖୋଜାଖୋଜି କରି ଭଗବାନଙ୍କ ମୃତଦେହ ପାଇଥିଲେ।



ସମର୍ଥକଙ୍କ ଗହଣରେ ଅନନ୍ତରାମ।

କୋରାପୁଟ, ଦଶମନ୍ତପୁରରେ ବିହନ କିର୍ ବଣ୍ଟନ

କୋରାପୁଟ, ୧୫୭(ସ.ପ୍ର.)

କୋରାପୁଟର ଏକତା ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ କୋରାପୁଟର ଦଶମନ୍ତପୁର ବ୍ଲକ ଅଞ୍ଚଳରେ ୧୮୦ ଜଣ ଚାଷୀଙ୍କୁ ପନିପରିବା

ବିହନ କିର୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ୨୫୦ ଜଣ ଭିକ୍ଷୁମାନଙ୍କୁ ଶୁଖିଲା ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇ କୋରାପୁଟରୁ ସୁରକ୍ଷିତ ରହିବା ଲାଗି ସଚେତନ କରାଯାଇଛି।

ବାତିଲ ହେଲା ଉପନିର୍ବାଚନ

ଉପନିର୍ବାଚନ/ନବରଙ୍ଗପୁର, ୧୫୭(ସ.ପ୍ର./ବି.ପ୍ର.)

ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲା ଚନ୍ଦ୍ରାହାଡ଼ି ବ୍ଲକରେ ୧୫ ଚାରିଖି ବୁଧବାର ହେବାକୁ ଥିବା ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଉପନିର୍ବାଚନ ବାତିଲ ହୋଇଛି। ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ କୌଣସି ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାମାକନ ପତ୍ର ଦାଖଲ କରିବାକୁ ଆସି ନ ଥିବାରୁ ଚାହା ବାତିଲ ହୋଇଛି ବୋଲି ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ତଥା ଉପନିର୍ବାଚନ ଚନ୍ଦ୍ରାହାଡ଼ି ଚାଷୀ ସଂଘର ସମ୍ପର୍କରେ ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଡ. ଅଜିତ କୁମାର ମିଶ୍ରଙ୍କୁ

ରିପୋର୍ଟ ଦିଆଯାଇଛି। ଜିଲ୍ଲାପାଳ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନରଙ୍କୁ ରିପୋର୍ଟ ଦେବାପରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଚନ୍ଦ୍ରାହାଡ଼ି ବ୍ଲକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଡିଏମ୍ ନାୟକ ଗତ ମାସରେ ପ୍ରାଣ ହରାଇ ଥିଲେ। ଚନ୍ଦ୍ରାହାଡ଼ି ବ୍ଲକ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ପଦକୁ ଦିନାନ୍ତରୁ ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପଦବା ଅନୁଷ୍ଠିତ ଜନଜାତି ପୁରୁଷଙ୍କ ପାଇଁ ସଂରକ୍ଷିତ ଥିବାରୁ ଉପନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ବୁଧବାର ଧାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। କୌଣସି ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାମାକନ ଦାଖଲ ନ କରିବାରୁ ନିର୍ବାଚନ ବାତିଲ ହୋଇଛି।

ଜମିକୁ ପାଣି ନ ମାଡ଼ିଲେ ଘେରିବୁ



ଜଳସେଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଆସିଥିବା ଚାଷୀମାନେ।

ଚାଷୀଙ୍କ ଚେତାବନୀ

ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଜଳଭଣ୍ଡାରକୁ କୋନାଲ ଦ୍ୱାରା ଚାଷ ଜମିକୁ ପାଣି ମହାଲକ୍ଷ୍ୟପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ତଳ ପୁଞ୍ଜର ଠିକ୍ ଭାବେ ପାଣି ଯୋଗାଣ ହୋଇପାରୁନାହିଁ। ଏ ନେଇ ତଳପୁଞ୍ଜର କେତେକ ଚାଷୀ ଜଳସେଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘୋରାଭ କରିଛନ୍ତି। ତୁରନ୍ତ କୋନାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ପାଣି ଯୋଗାଇ ନ ଦେଲେ ଆନ୍ଦୋଳନ କରିବା ସହ ଶତାଧିକ ଚାଷୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘେରିବେ ବୋଲି ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ଜଳଭଣ୍ଡାରରୁ ୭୫୦ ହେକ୍ଟର ଜମିକୁ ଜଳସେଚିତ କରାଯିବାକୁ ଯୋଗ୍ୟ ଜଳସେଚନ ବିଭାଗ ଲକ୍ଷ୍ୟଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲା। ଜଳଭଣ୍ଡାରରୁ ଜଳଧାରଣା କ୍ଷମତା କମ୍ ଥିବାରୁ କେବଳ ୪୨୫ ହେକ୍ଟର ଜମିକୁ ସେତ ହୋଇପାରିଛି। ୨୦୧୪ରୁ ପାଣି ପଞ୍ଚାୟତ ଆଉ କାର୍ଯ୍ୟ କଲା ନାହିଁ। ଯୁକ୍ତ ଜଳସେଚନ ବିଭାଗ କୋନାଲ ମରାମତି ଓ ଜଳଭଣ୍ଡାରରୁ ପାଣି ଛାଡ଼ିବା କଥା ବୁଝୁଛନ୍ତି। ଚଳିତବର୍ଷ ବିକ୍ଷିତ ମୌସୁମୀ ଲାଗି ଚାଷୀ ତଳ ପକାଇବା, ଜମି କାନ୍ଥୁ କରିବା ସହ ଗୁଆକାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରି ପାରୁନାହିଁ। ଏଭଳି ସ୍ଥିତି ଜଳଭଣ୍ଡାର ପୁଞ୍ଜର କୋନାଲକୁ ଉପର ପୁଞ୍ଜର ଚାଷୀମାନେ ଗେଡ଼ ବନ୍ଦ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ବିଭାଗର କିଛି କର୍ମଚାରୀ ବଡ଼ ଚାଷୀଙ୍କ ସହ ହାତ

ମିଳାଇଥିବାରୁ ତଳପୁଞ୍ଜର ଚାଷୀ ପାଣି ପାଉନାହାନ୍ତି ବୋଲି ଯୁକ୍ତ ଜଳସେଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘେରିବାକୁ ଆସିଥିବା ଚାଷୀମାନେ କହିଛନ୍ତି। ଜଳ କର ଆବାସ କରାଯାଉଛି। ପାଣି ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉ ନାହିଁ। କୋନାଲ ତଥା ସେତ ଅଞ୍ଚଳ ହୋଇଥିବାରୁ ଗଭୀର ନଳକୃତ ଖନନ ପାଇଁ ମନା କରାଯାଉଛି। ପାଣି ପଞ୍ଚାୟତ ଗଠନ କରି ଚା' ମାଧ୍ୟମରେ କୋନାଲକୁ ପାଣି ଛାଡ଼ିବା, କୋନାଲଗୁଡ଼ିକର ମରାମତି କରିବାକୁ ଚାଷୀ ରାଜେନ୍ଦ୍ର ତ୍ରିପାଠୀ, ଲିଙ୍ଗରାଜ ରକ୍ଷାଦା, ବ୍ରଜ ରକ୍ଷାଦା, ପଶୁରାମ ସାହାଣୀ, ବନରାମ ଭଡ଼ରା, ଛଣ୍ଡର ଭଡ଼ରା, ଜଗବନ୍ଧୁ ରକ୍ଷାଦା ଓ ଭଗବାନ ରକ୍ଷାଦା କହିଛନ୍ତି। ଚାଷୀମାନଙ୍କୁ ପାଣି ନ ମାଡ଼ିବା ଯୋଗୁ ଜମିଗୁଡ଼ିକ ପାଟି ଗଲାଣି। ତଳ ଗଭୀରଗୁଡ଼ି ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ତୁରନ୍ତ କୋନାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ପାଣି ଯୋଗାଇ ନ ଦେଲେ ଶତାଧିକ ଚାଷୀ ଏକାଠି ହୋଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଘୋରାଭ କରିବେ ବୋଲି ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏନେଇ ସହକାରୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଦୀପ୍ତ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ଚାଷୀମାନେ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରେ ତୁରନ୍ତ କୋନାଲ ପାଣି ଛାଡ଼ିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବାକୁ ସେ ପ୍ରତିଜ୍ଞିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ପରେ ଚାଷୀମାନେ ଫେରିଥିଲେ।

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER, ANANDAPUR BARRAGE PROJECT, SALAPADA (E-mail id: cceabp@gmail.com/loabpbbsr@gmail.com) E-procurement Notice No. CCEABP-03 of 2021-22

OFFICE OF THE ADDITIONAL CHIEF ENGINEER RURAL WORKS CIRCLE, BALASORE E-Mail ID: serw\_balasore@yahoo.in, Ph. No. - 06782-260318, Balia, Balasore "e" Procurement Notice for inviting Request for proposal for Consultant for Bridge Work

GOVERNMENT OF ODISHA, DEPARTMENT OF WATER RESOURCES OFFICE OF THE ADDITIONAL CHIEF ENGINEER, EASTERN CIRCLE-I, CUTTACK E-Mail ID: seecuttack@gmail.com "e" Procurement Notice No. ACE, EC-I/05 of 2021-22 (On-line)

DISTRICT EDUCATION OFFICE, PURI DISTRICT PROJECT MANAGEMENT UNIT, MDM, PURI CORRIGENDUM

TPWODL TP WESTERN ODISHA DISTRIBUTION LIMITED (A Tata Power & Odisha Govt. Joint Venture) NOTICE INVITING TENDER

DISTRICT PLANNING AND MONITORING UNIT, BOUDH Corrigendum Letter No. 65 Dt.14.07.2021











## ଭାରତୀୟ ଦଳରେ ପଦ୍ମିନୀଙ୍କ ବିଜୟ ଅଭିଯାନ ଜାରି ନମିତା ସାମିଲ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୪।୭

ଚୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ହକି ଦଳରେ ଆଉ ୨ ଜଣ (ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷ) ଲେଖାଏ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଓଡ଼ିଶାର ଅଭିଜ୍ଞ ମିଡ଼ଫିଲ୍ଡର ନମିତା ଚମ୍ପୋ ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଓଡ଼ିଶାର କେବଳ ଦୀପ୍ ଗ୍ରେସ୍ ଏକା ଭାରତୀୟ ଦଳର ସଦସ୍ୟା ଥିଲେ। ନମିତାଙ୍କ ସାମିଲ ହେବା ପରେ ଭାରତୀୟ ଓଡ଼ିଆ ଖେଳାଳିଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୨ରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ତାଙ୍କ ସମେତ ରାନା ଖୋଜର ମଧ୍ୟ ମହିଳା ଦଳରେ ଗ୍ଲାନ ପାଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ପୁରୁଷ ଦଳରେ ତିନିଜଣ ବରୁଣ କୁମାର ଏବଂ ମିତ୍ ପିଲ୍ଲୁର ସିମରନଜିତ ସିଂଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। କୋଭିଡ୍-୧୯ ମହାମାରୀକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଅଧିକ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ରଖିବାକୁ ଅଭିଳାଷୀ ଅଲିମ୍ପିକ୍ କମିଟି (ଆଇଓସି) ପକ୍ଷରୁ ଅନୁମତି ଦିଆଯାଇଛି। ଫଳରେ ହକି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପକ୍ଷରୁ ଯୋଗିତ ୧୬ ଜଣିଆ ଦଳ ଏବେ ୧୮ ଜଣିଆରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି।

### ଅଲିମ୍ପିକ୍ ହକି

■ ବରୁଣ, ସିମରନଜିତ ଓ ରାନାଙ୍କୁ ଅଲିମ୍ପିକ୍ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି

ଚୋକିଓ ୨୦୨୦ ପାଇଁ ଆଇଓସିର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଗାଇଡ୍‌ଲାଇନ ଅନୁସାରେ ଅତିରିକ୍ତ ଭାବେ ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ଖେଳାଳିମାନେ ପ୍ରତି ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ଖେଳାଳି ଚୟନ ସମୟରେ ଉପଲବ୍ଧ ହୋଇପାରିବେ। ସାଧାରଣତଃ ଅଲିମ୍ପିକ୍ ପାଇଁ ପ୍ରତି ଦଳରେ ୧୬ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଅନୁମତି ମିଳିଥାଏ। ମାତ୍ର ଏଥର ମହାମାରୀକୁ ଆଖି ଆଗରେ ରଖି ଆଇଓସି ନିୟମରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଭାଗ ନେବାକୁ ଯାଉଥିବା ସବୁ ଦଳରେ ଅତିରିକ୍ତ ୨ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ସାମିଲ ପାଇଁ ଅନୁମତି ଦେଇଛି। ହକି, ଫୁଟବଲ, ହାଣ୍ଡବଲ, ରଗ୍‌ବୀ ଓ ଷ୍ଟରପୋଲୋ କ୍ରୀଡ଼ାରେ ବଦଳ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଆଇଓସି ସବୁଜ ସଙ୍କେତ ଦେଖାଇଛି। ପୂର୍ବ ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ଗୁଡ଼ିକରେ ଦଳ ସହ ଯାତ୍ରା କରିଥିବା ଷ୍ଟାଫ୍‌ଦଳ ଖେଳାଳିମାନେ ୧୬ ଜଣିଆ ଦଳରୁ

କେହି ଆହତ ହେଲେ ସୁଯୋଗ ପାଇଥାନ୍ତି। ଆଇଓସି ଏଥର ୧୮ ଜଣିଆ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଅନୁମତି ଦେଇଥିଲେ ହେଁ ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ୧୬ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଚାଲିକା ହିଁ ଦିଆଯାଇ ପାରିବ। ବରୁଣ, ସିମରନଜିତ ଓ ରାନା ଏଥର ଅଲିମ୍ପିକ୍ ପଦାର୍ପଣ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବାବେଳେ ନମିତାଙ୍କ ପାଇଁ ଏହା ଦ୍ୱିତୀୟ ଅଲିମ୍ପିକ୍ ହେବ। ଦୀର୍ଘ ୩୬ ବର୍ଷ ବ୍ୟବଧାନରେ ଋଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍‌କୁ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିଥିବା ଭାରତୀୟ ଦଳର ସେ ସଦସ୍ୟା ଥିଲେ। ଭ୍ରାଗ୍‌ସିକର ବରୁଣ ୨୦୧୬ ଜୁନିୟର ବିଶ୍ୱକପ ବିଜେତା ଭାରତୀୟ ହକି ଦଳର ସଦସ୍ୟ ଥିଲେ। ଯେତାଙ୍କୁ କର୍ତ୍ତୃ ସମୟରେ ହରମନପ୍ରୀତ ସିଂ, ରୁପିନ୍ଦରପାଲ ସିଂ, ଅମିତ ରୋହିତାସକ ସହିତ ବରୁଣ ଦଳକୁ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବେ। ସିମରନଜିତ ସିଂଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ଭାରତୀୟ ମିଡ଼ଫିଲ୍ଡ ବିଭାଗକୁ ଦୃଢ଼ କରିବ। ଜଳନ୍ଦରସ୍ଥିତ ସୁରଜିତ ସିଂ ହକି ଏକାଡେମୀରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣପ୍ରାପ୍ତ ସିମରନଜିତ ମଧ୍ୟ ୨୦୧୬ ଜୁନିୟର ବିଶ୍ୱକପ ବିଜୟୀ ଭାରତୀୟ ଦଳର ସଦସ୍ୟ ଥିଲେ।



ନମିତା ଚମ୍ପୋ

ବୁକାଲ, ୧୪।୭(ପି.ଟି.) ବିଶ୍ୱ ଚେଷ୍ଟା ରାମ୍ପିୟନଶିପ୍ (ଡବ୍ଲ୍ୟୁସି)ର ଦ୍ୱିତୀୟ ସଂସ୍କରଣ ପାଇଁ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ କାଉନ୍ସିଲ (ଆଇସିସି) ନୂଆ ପଏଣ୍ଟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରଚଳନ କରିବାକୁ ଯାଉଛି। ଏଥର ବିଜେତା ଦଳକୁ ୧୨, ଡ୍ର ପାଇଁ ୪ ଏବଂ ମ୍ୟାଚ ଚାଲି ରହିଲେ ୬ ପଏଣ୍ଟ ଲେଖାଏ ମିଳିବ ବୋଲି ସ୍ପଷ୍ଟ କରାଯାଇଛି। ଆସନ୍ତା ଅଗଷ୍ଟରେ ଭାରତ-ଇଂଲଣ୍ଡ ୫ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜକୁ ଡବ୍ଲ୍ୟୁସିର ଦ୍ୱିତୀୟ ସଂସ୍କରଣ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରତି ଚେଷ୍ଟା ସିରିଜ ପାଇଁ ୧୨୦ ପଏଣ୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଥିଲା। ୨ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜ ହେଲେ ପ୍ରତି ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ

## ଡବ୍ଲ୍ୟୁସି ପାଇଁ ନୂଆ ପଏଣ୍ଟ ବ୍ୟବସ୍ଥା

ବିଜେତାକୁ ୬୦ ପଏଣ୍ଟ ଏବଂ ୫ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ହେଲେ ୨୪ ପଏଣ୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଥିଲା। ଗତବର୍ଷ ପଏଣ୍ଟ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ନେଇ ବିବାଦ ଦେଖା ଦେଇଥିଲା। ଏଥର ଏହାକୁ ସରଳୀକରଣ କରାଯାଇଛି ବୋଲି ଆଇସିସି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ପୃଷ୍ଠା କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଜେଫ୍ ଆଲାର୍ଡିସ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ପୂର୍ବ ପଏଣ୍ଟ



ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସରଳୀକରଣ କରିବା ପାଇଁ ଆମକୁ ଫିକ୍ସବାକ୍ ମିଳିଥିଲା। କ୍ରିକେଟ କମିଟି ପ୍ରତି ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ପଏଣ୍ଟ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସ୍ଥିରୀକୃତ କରିବାକୁ ବିଚାର କରିଥିଲା ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଗତଥର କରୋନା ମହାମାରୀ ପାଇଁ ସମସ୍ତ ସିରିଜ ସମ୍ପର୍କ ହୋଇ ନ ଥିବାରୁ ଆମେ ରାକାଙ୍କିଟ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ଉପଲବ୍ଧ ପଏଣ୍ଟ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତକୁ

ବିଚାରକୁ ନେଇଥିଲା। ଏହାଦ୍ୱାରା ଆମକୁ ଫାଇନାଲିଷ୍ଟ ବାହାର କରିବା ସମ୍ଭବ ହୋଇଥିଲା ଏବଂ ଆମେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟରେ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ ଶେଷ କରିପାରିଲୁ ବୋଲି ସେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଡବ୍ଲ୍ୟୁସିର ଦ୍ୱିତୀୟ ସଂସ୍କରଣ ୨୦୨୩ ଜୁନିୟର ଶେଷ ହେବ। ଏଥିରେ ଆଉ ଏକ ୫ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜ (ଇଂଲଣ୍ଡ-ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଆଶେସ ସିରିଜ) ସାମିଲ ରହିବ। ଭାରତ ଆସନ୍ତା ବର୍ଷ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଗସ୍ତ କରି ୪ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜ ଖେଳିବ। ୯ଟି ଚେଷ୍ଟା ଦଳ ମୋଟ ୬ଟି ଲେଖାଏ (୩ ଘରୋଇ ପରିବେଶରେ ଏବଂ ୩ ବାହାରେ) ଚେଷ୍ଟା ସିରିଜ ଖେଳିବେ।

**No More CONSTIPATION!**

If you are suffering from Constipation, Gas or Acidity, then use 'Pet Saffa' Ayurvedic Granules/Tables today only. Pet Saffa tastes good and doesn't stick in the mouth. It is non-habit forming and shows results from the first day.

**CONSTIPATION**  
**ACIDITY**  
**GAS**

**ପେଟ ସଫା**

Natural Laxative Granules & Tablets

24x7 Helpline: 91197 88888 • www.petsaffa.com

**12** ପ୍ରାକୃତିକ ତତ୍ତ୍ୱ ମିଶ୍ରଣ

**ରୂପ ମନ୍ତ୍ରା**

Enriched with: Brahmi, Almonds, Aloe Vera, Sandal

ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିବାର ପାଇଁ ସମାନ ରୂପେ ଉପଯୋଗୀ

24x7 Helpline: 87259 66666 | www.roopmantra.com

**HONDA**

**Hurry! Buy before the Price Hike.**

Limited period to avail exciting offers before price hike.

Happy Rath Yatra

**AMAZE**

PRICE STARTS AT ₹ 6 22 439\*

Book now for early Home Delivery | Call for Test Drive at doorstep

Amaze available in BS-6 Diesel & CVT also

Low interest rate of 7.10% | EMI starting from ₹ 4 427\* per lakh | Longest tenure up to 8 years\*

Free Evaluation of your Existing Car

Highway Honda - Bhubaneswar, Rudrapur, PH: 7873999959/7873999578, Lewis Road, Gauri Temple, PH: 7873999962, Patia, Infosys Road, Near Patia Square, PH: 7873999188, Cuttack, Cantonment Road, PH: 7873999881/7873999566, Jajpur, Mirzapur, Pani Koili, PH: 7873999614, Balasore, Hiratikri, P.O. Sergarh, PH: 7873999125, Angul, Nalconagar, PH: 8599005896, Central Honda - Bhubaneswar, Unit-9, PH: 9078000333, 8599005859, Sambalpur, Bareipalli Industrial Estate, PH: 7682857806, 7077732222, Krishna Honda - Rourkela Beldihi, PH: 7852941758.